

CASEROS E INQUILINOS

La cuestión de alquileres

A tenor de lo convenido en el último Consejo de ministros, y con arreglo a los antecedentes aportados, el ministro de Gracia y Justicia va a redactar un nuevo real decreto sobre alquileres, como solución transitoria, ya que la solución definitiva del asunto se llevará a cabo por medio de un proyecto de ley que en su día será presentado a las Cortes. El conde de Lopez Muñoz, en vista de las peticiones encontradas que han elevado las diversas entidades interesadas en la cuestión, se propone buscar una fórmula que concilie las contrapuestas aspiraciones y los intereses antagónicos en pugna.

El problema de la vivienda, agudizado durante la gran guerra, y que contribuyó enormemente al encarecimiento de la vida, sigue en pie y casi con iguales caracteres de gravedad que hace seis años, que fué su período culminante. En efecto, en las ciudades españolas más populosas hay invencibles dificultades para el alojamiento, sobre todo de las familias que cuentan con escasos recursos. Pisos que hace diez años rentaban quince duros al mes, hoy cuestan cincuenta, y aun así no hay, la mayor parte de las veces, posibilidad de conseguirlo. Pisos de altos precios abundan ya; pero éstos no se hallan al alcance mas que de las holgadas fortunas. En Madrid, por ejemplo, hay en la actualidad gran número de viviendas disponibles de esa clase y precios. Están desalquiladas desde hace mucho tiempo; pero los propietarios prefieren tenerlas deshabitadas a consentir la rebaja en el tipo de los alquileres.

El conflicto, en realidad, sólo existe para la clase media y para el proletariado. La ley de casas baratas no ha sido lo suficientemente eficaz, y acogiéndose a ella no se han construido edificios en gran número para albergue, en buenas condiciones económicas, para los obreros.

Tampoco se ha buscado el medio de dar facilidades a la edificación para salvar los agobios de la clase media, la más necesitada de amparo. Los solares van caros, aun en los barrios extremos; los materiales de construcción siguen manteniéndose en precios exorbitantes; la mano de obra también es costosa, porque los jornales se sostienen elevados. Además, las contribuciones del Estado y los impuestos municipales contribuyen a ese encarecimiento.

Tienen razón en buscar amparo, lo mismo los inquilinos contra los abusos de los propietarios, que los caseros contra las exigencias de los inquilinos. Y es difícil acertar, en tan espinoso litigio, con el término medio de justicia. Sin duda la solución no está únicamente en regular los alquileres y en imponer condiciones infranqueables legalmente en los contratos de arriendo.

La solución a este grave problema habría que buscarla por otros caminos: impidiendo la absurda especulación sobre solares, abaratando los materiales de construcción y, mejor que nada, dando toda clase de facilidades para que la edificación aumente y se desenvuelva sin onerosos gravámenes y serios entorpecimientos.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Homenaje a D. Miguel Moya

Pasado mañana, a las once de la mañana, y en la casa núm. 4 de la calle de Serrano, se verificará la ceremonia de descubrir la lápida que el Ayuntamiento de Madrid dedica al que fué periodista insigne D. Miguel Moya.

En tal día se cumple el tercer aniversario de la muerte del que presidió la Asociación de la Prensa, y ésta ruega a sus socios, periodistas que conocieron y estimaron al ilustre compañero, que acudan a la ceremonia.

En ella harán uso de la palabra el señor Francos Rodríguez, para agradecer el recuerdo tributado a Moya y evocar sus altísimos méritos; el ministro de Portugal, señor Melho Barreto, que ha mostrado ante el actual presidente de la Asociación su deseo de contribuir a enaltecer la memoria del que fué director de *El Liberal*; un representante de la familia del enaltecido, y el alcalde, que, en nombre de la Municipalidad, consagrará al gran madrileño el elogio que merece.

El acto tendrá verdadera importancia, y una vez terminado, habrá en el mencionado punto de la calle de Serrano diez landós a disposición de los periodistas que quieran trasladarse al cementerio de San Justo para depositar en la tumba de D. Miguel Moya una corona de flores, sincero recuerdo que la Asociación de la Prensa dedica a su llorado fundador y presidente.

La colocación de la lápida se debe a una proposición presentada por el Sr. Tató Amat con fecha 9 de abril de 1921, siendo alcalde el conde de Limpías, en la que pedía se die-

ra el nombre de Miguel Moya a una de las calles transversales de la Gran Vía, y que en colaboración con las entidades periodísticas se colocara una lápida en la casa en que nació el Sr. Moya en la calle del Salitre.

La Comisión de Gobernación, bajo la presidencia del Sr. Fernández Cencela, propuso que se diera el nombre de Miguel Moya a la calle que se construyese sobre terrenos de la derruida de Hita, y que la lápida se colocase en la casa en que falleció.

Después del informe favorable de la Comisión de Fomento, se encomendó al arquitecto municipal D. Pablo Aranda la formación del proyecto, presupuesto y pliego de condiciones.

La lápida, cuyo coste ha sido de 5.500 pesetas, tiene 1,25 de alto, 0,95 de ancho y 0,12 de grueso, es de piedra berroqueña, pulimentada toda la superficie no labrada, y con letras de bronce una inscripción que dice así:

A LA MEMORIA
DE
DON MIGUEL MOYA
INSIGNE PERIODISTA
Y
PRIMER PRESIDENTE
DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA
EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

* 30 MAYO 1856 * 19 AGOSTO 1920.

El Ayuntamiento lo aprobó en 10 de marzo 1922, siendo alcalde el marqués de Villabragima.

LA MUERTE DE 23 PEREGRINOS DE LOURDES

Una loca provocó la catástrofe de Saint-Sauveur

Hace pocos días dimos cuenta de la catástrofe ocurrida en la ruta de Lourdes, y en la cual perecieron 23 peregrinos holandeses que se dirigían al santuario de Nuestra Señora de Lourdes en el autocar despedido en el puente Napoleón.

Los periódicos franceses publican informaciones detalladas de la catástrofe. Según éstas informaciones, una vieja loca se cruzó en el puente con el autocar, y el «chauffeur» que le conducía, reputado por su prudencia y su habilidad, a fin de no aplastar a la vieja demente, dió un violento frenazo que provocó una terrible sacudida y lanzó el vehículo contra el parapeto, que se derrumbó en una decena de metros. El coche se precipitó en el abismo.

A los gritos de la loca, el primer auto que pasó se detuvo y se pidieron socorros a Luz-Saint-Sauveur.

Las primeras personas que corrieron al lugar del terrible accidente se asomaron al abismo y vieron el autocar en el fondo del torrente.

Sirviéndose de unos gemelos, pudieron distinguir que uno sólo de los pasajeros estaba aún con vida. El desgraciado se había subido a una roca y hacía gestos de desesperación. A su alrededor la muerte había hecho su obra.

Varias personas, ayudadas por el alcalde de Luz, intentaron descender, sirviéndose de cuerdas, hasta el fondo del precipicio; pero la corriente del torrente era tan violenta, que hubo que desistir de ello.

Mientras se hacían éstas tentativas, un equipo de 25 hombres se dirigió a la orilla opuesta, y por los flancos de la montaña realizaban una nueva tentativa de salvamento.

Uno de estos animosos ciudadanos, atado a una cuerda, fué bajado por encima del remolino vertiginoso y pudo acercarse al único superviviente.

Este tenía rotas ambas piernas, y según decía él, hundido el pecho.

Su salvador quiso hacerle subir atándole por debajo de las axilas, pero los dolores del herido eran tales, y sus lamentaciones tan desgarradoras, que debió resolverse a abandonar su proyecto.

Al subir del precipicio M. Hourcade, a causa de la fatiga y de la emoción, se desvaneció.

Como se aproximaba la noche, hubo que interrumpir las operaciones de salvamento. Con la luz del alba se reanudaron.

El único superviviente de la catástrofe está en muy grave estado.

DOBLE PERSONALIDAD

¿Es Alcalá Galiano o es Colón?

Recordarán nuestros lectores que el 4 de enero último fué presentada al Juzgado una denuncia contra un individuo que usaba los apellidos Alcalá Galiano, el cual tenía establecida en la plaza de Herradores una agencia para facilitar pisos desalquilados, previa la entrega de determinada cantidad, proporcionada a la renta del cuarto solicitado por los clientes.

El director de la agencia desapareció, y nada se puso de él hasta que ayer uno de los estafados, llamado Miguel Cortés Martín, domiciliado en la calle de Segovia, núm. 39, le vió que se paseaba tranquilamente por Madrid, e interesó su detención a una pareja de Seguridad.

Llevado el detenido al Juzgado, dijo llamarse Manuel Cosme Colón, domiciliado en la calle de las Huertas, núm. 30.

LA SITUACION INTERIOR EN ALEMANIA

La carestía de víveres sigue provocando disturbios

EXTRANJEROS EXPULSADOS

Berlín, 17.—A consecuencia de la penuria de víveres, el alcalde de la localidad de Manebach ha publicado una ordenanza, mandando que los extranjeros salgan de la ciudad en el término de tres días.

Berlín, 17.—Los disturbios provocados por la falta de víveres han tomado caracteres alarmantes en Brunswick. Una multitud de 70.000 obreros se manifestó en la plaza del Castillo. Delegados de los manifestantes entablaron negociaciones con el Gobierno de Brunswick, y pidieron el reconocimiento de un Comité de control, con autorización legal para intervenir en la alimentación de la población. La petición fué aceptada con algunas restricciones. Los manifestantes pidieron, además, un pago suplementario de 25 millones de marcos, y la fijación del salario semanal en 30 marcos oro. Esta petición fué diferida a una reunión de patronos y obreros.

El Gobierno declaró que, tanto Brunswick como Sajonia y Turingia, habían presentado varias reivindicaciones al Gobierno del Imperio, relativas a la cuestión de la carestía de la vida, y que en el caso de que no fueran atendidas, obrarían independientemente del Reich para lograr el abastecimiento de las poblaciones, aunque fuera por medios violentos.

Parte de los manifestantes no quedaron satisfechos con esta declaración, y solicitaron la inmediata dimisión del Gobierno coalicionista y su sustitución por un Gobierno obrero.

El Gabinete de Brunswick se ha reunido para ponerse de acuerdo acerca de la contestación que ha de darse a esta demanda.

NOMBRAMIENTO MINISTERIAL

Berlín, 17.—El diputado Sr. Rheinabon, perteneciente al partido populista, ha sido nombrado secretario de Estado de la Cancillería del Imperio.

EN LA CUESTA DE LAS PERDICES

Chocan dos motocicletas y resultan dos personas heridas

En la Cuesta de las Perdices una «moto» desconocida fué a chocar con la número 90, de la matrícula de Cuenca, que conducía Heracleo Martínez Amurrio, de treinta y siete años, con domicilio en Huertas, 4, y el que resultó en el accidente con leves lesiones.

Teresa Falquina Ballesteros, de diez y nueve años, habitante en Toledo, 21, que iba en el «sidecar», sufrió lesiones de pronóstico reservado.

La «moto» causante del suceso fué capturada por la Guardia civil.

SOCIEDAD DE NACIONES

La reunión de la Comisión de Desarme en París

La Comisión de Desarme de la Sociedad de Naciones se ha reunido en París, bajo la presidencia, primero, del italiano Schanzer, y después, del francés Lebrun. Esta reunión, durante la cual se han celebrado diez sesiones, ha sido la más larga e importante desde que se constituyó la Comisión, habiéndose dedicado casi exclusivamente a redactar el proyecto de Tratado sobre garantía y asistencia mutua de las naciones en caso de agresión.

Tres cuestiones, entre las muchas y muy interesantes que suscita el Tratado, encontraron las oposiciones muy decididas, y eran: la admisión de los acuerdos particulares o grupos de Potencias unidas, equivalente, o al menos recuerdo de las antiguas Alianzas; la posibilidad de que se adhieran al Tratado Alemania y Rusia, y el número y nombre de Estados cuya ratificación sería necesaria para que el Convenio empiece a regir en cada parte del Mundo.

Los acuerdos particulares o alianzas defensivas fueron al cabo admitidos por diez y ocho votos contra nueve.

La minoría que mantuvo el principio absoluto y puro del acuerdo exclusivamente general, la formaron los representantes de Italia, el Japón, España, Chile y un obrero suco.

Entre la mayoría, bastantes delegados mostraron su repugnancia a admitir las alianzas, haciéndolo por transacción, pero condenándolas en doctrina. La Delegación italiana, votado el principio que ella rechazaba, se abstuvo de presentar más enmiendas sobre esta cuestión; la española y chilena continuaron insistiendo, en unión de otros representantes, para disminuir, como lo lograron, mediante la aceptación de trascendentales enmiendas, los peligros de esos convenios particulares, procurando acercarlos en lo posible a un instrumento auxiliar del pacto general.

La posibilidad de que se adhieran al Tratado Alemania, Rusia, Méjico y algún otro Estado americano, excluidos por la primitiva redacción, tuvo a su favor considerable mayoría, pues frente a seis votos en contra de Francia, Bélgica y la pequeña Entente, tuvo cuatro votos en pro, correspondientes a los otros principales países de Europa, el Japón, Canadá y Chile.

Sobre la ratificación del Tratado y entrada en vigor, las soluciones propuestas por el Sr. Alcalá Zamora, muy agradecidas por los americanos, obtuvieron unánime asentimiento, sustituyendo la conciliación a la discordia que se había mantenido hasta entonces en dos redacciones diferentes para el mismo artículo.

El conjunto del Tratado, cuyo proyecto será sometido al Consejo de la Sociedad de Naciones, y por ésta a los respectivos Gobiernos, tuvo a su favor diez y nueve votos contra cuatro, que fueron de la Delegación italiana íntegra y de la japonesa dividida.

Hubo reservas solemnes de los delegados franceses contra la adhesión de Alemania y Rusia, y de los italianos contra todo sistema de alianzas particulares, aun restringido. La Delegación española, formada por los señores marqués de Magaz y Alcalá Zamora, salvando sobre tal punto la definitiva actitud de España, intervino constantemente y con frecuencia, de modo decisivo, en la discusión y enmiendas de los diferentes artículos del Tratado.

La agitación en el Ruhr

Dusseldorf, 17.—Continúa la agitación en las fábricas y minas.

Aquisgran, 17.—A consecuencia de los disturbios y saqueos, la alta Comisión interaliada ha prohibido la circulación de noche por las calles en todo el distrito de Aquisgran.

EL SABOTAJE

Aquisgran, 17.—La Policía de seguridad belga ha detenido a unos quince individuos autores de varios actos de sabotaje. Al practicarse registros en los domicilios de los detenidos fueron hallados documentos y explosivos.

Continúan las pesquisas iniciadas con este motivo, y se esperan de un momento a otro nuevas detenciones.

Duisburgo, 17.—Esta ciudad ha sido condenada al pago de 187.500 dólares en concepto de castigo por el atentado cometido el día 30 de Junio contra un tren que conducía soldados belgas que iban de licencia.

LA CAPTURA DEL JEFE «SINN-FEIN»

De Valera será internado

Limerick, 17.—Se considera probable que el Sr. De Valera sea trasladado a Dublin, donde parece que se piensa internarlo indefinidamente.

Leafield, 17.—El comunicado oficial de Dublin dice que De Valera será internado. En la declaración se dice: «Debe ocupar un puesto al lado de sus cómplices hasta que pueda ser puesto en libertad sin peligro para la tranquilidad del país.»

Londres, 17.—Hay indicios de haberse aumentado la vigilancia en Dublin; pero aparentemente la ciudad continúa como antes de la detención de De Valera.

Se critica la actuación del Gobierno, de quien se dice que no ha debido dar armas a sus enemigos, pues en esta detención encuentran motivo para decir que se ha violado la libertad de las elecciones, prometida en julio por Cosgrave. Argumentan los que esto aseguran, que si lo que el Gobierno quería era no perder de vista la persona de De Valera, no era necesario proceder a su detención cinco semanas antes de las elecciones.

A estas críticas responde el Gobierno que su propósito ha sido siempre capturar al «leader» republicano, contra quien tenía dada orden de detención hace mucho tiempo; pero De Valera habla conseguido escapar hasta ahora.

Los republicanos presentan candidatos por todos los distritos, y aunque se cree que obtendrán buen número de diputados, no serán tantos que tengan efecto decisivo en el nuevo Parlamento.

DISTURBIOS EN SHANGAI

Londres, 17.—Según el «Times», los ministros francés, inglés, americano y japonés en Pekín, han dirigido al Gobierno chino una advertencia colectiva referente a los disturbios ocurridos en la región de Shanghai.

LAS RESPONSABILIDADES POLITICAS

Una encuesta de "La Correspondencia de España,"

En nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro compañero Antonio Fernández de Velasco se ha dirigido a todos los catedráticos de Derecho político, Penal, Procedimientos judiciales y de Sociología de las Universidades españolas, formulándoles la siguiente pregunta:

¿Qué opina usted de las llamadas responsabilidades políticas, ante la legislación nacional y extranjera, y ante el actual estado social y de opinión pública? (1)

Mañana publicaremos la opinión del doctor Elorrieta respecto de la responsabilidad penal de los ministros. Es una notable lección de Derecho político, documentada, de gran método y de categórica conclusión. Nueva aportación valiosa a esta encuesta, en la que sus autores la están elevando a cimas de sabiduría que consagran la reputación científica del profesorado español.

En estos momentos de honda conmoción nacional y de falta de fe del país entero, no parece sino que los únicos valores admisibles son los encerrados en los claustros universitarios.

EL DOCTOR ELORRIETA

El doctor Elorrieta obtuvo por oposición la cátedra de Derecho político de la Universidad de Salamanca el 1.º de enero de 1912, pasando después a explicar la misma asignatura a la de Murcia, de la que en la actualidad es titular.

Formado en el ambiente cultural del Ateneo, es una personalidad revelante en el profesorado español.

CATEDRATICOS CONSULTADOS

Filosofía y Letras.

Doctor Aznar (D. Severino), catedrático de Sociología, de la Universidad de Madrid.

(1) Fechas de publicación en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de los artículos remitidos:

Actos de desgobierno, por el doctor Valle y Pascual, catedrático de la Universidad de Zaragoza. Día 2 de agosto.

Democracia y responsabilidad, por don Gonzalo del Castillo, catedrático de la Universidad de Barcelona. Día 4 de agosto.

Responsabilidad ministerial, por el doctor D. José María Gil Robles, catedrático de la Universidad de La Laguna. Días 7 y 8 de agosto.

Un problema de opinión y de técnica, por el doctor Sr. Ruiz del Castillo, catedrático en Derecho político de la Universidad de Santiago. Días 10 y 11 de agosto.

Impunidad o responsabilidad, por el doctor Sr. García Oviado, catedrático en Derecho Administrativo de la Universidad de Sevilla. Días 14 y 15 de agosto.

Derecho político.

- Doctor Del Castillo, de Barcelona.
- De los Ríos, de Granada.
- Elorrieta, de Murcia.
- Gil Robles, de La Laguna.
- Gómez y González, de Valencia.
- González Pasada, de Madrid.
- Martí Jara, de Sevilla.
- Misol, de la Universidad de Valladolid.
- Rodríguez Aniceto, de Salamanca.
- Ruiz del Castillo, de Santiago.
- Valle y Pascual, de Zaragoza.

Doctorado de Derecho.

- Doctor Altamira, catedrático de Historia de las Instituciones Civiles y Políticas de América, de la Universidad de Madrid.
- Saldaña (D. Quintiliano), catedrático de Estudios superiores de Derecho penal, de la Universidad de Madrid.

Derecho penal.

- Doctor Castejón, de Sevilla.
- Cuello Calón, de Barcelona.
- De Benito, de la Universidad de Valencia.
- Jiménez Asúa, de Madrid.
- Jiménez y Vicente, de Zaragoza.
- Mendoza, de Valladolid.
- Mesa, de Granada.
- Rovira, de Santiago.
- Ruiz Funes, de Murcia.

Procedimientos judiciales.

- Doctor Alvarez (D. Melquiades), de Oviedo.
- Bonilla Marín, de Granada.
- Comín, de Zaragoza.
- Corujo, de Murcia.
- Domínguez Ballarín, de Salamanca.
- Fábrega, de Barcelona.
- Gadea, de Valencia.
- Montejo, de la Universidad de Madrid.
- Palacios (D. Quintín), de Valladolid.
- Xirau, de Sevilla.

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID
 Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

AGRESION DE ESPAÑA EN AERICO

Agresión a varias posiciones

Llegada a Melilla de la Comisión del Estado Mayor Central.—Otras noticias

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Guerra, facilitado esta madrugada, dice lo siguiente:

«El comandante general de Melilla participa a este ministerio lo siguiente:

«Novedades.—En los sectores de Drius y Tafersit se verificaron marchas por columnas mixtas, sin novedad.

En el macizo de Tizzi-Azza fueron hostilizadas las posiciones Principal y Benitez, sin consecuencias.

En el sector de Quebdani fué cortada la comunicación telegráfica entre Farha y Tifarautin y hostilizada la primera posición, resultando un sargento y cuatro policías muertos y heridos los siguientes soldados: De Artillería, Tomás Aliaga y José Martínez Martínez; de Ingenieros, Ildefonso González, y del batallón de Isabel II, Gonzalo Rodríguez Díaz y Manuel Martín Hernández, todos ellos de carácter menos grave, y que serán evacuados mañana por la columna que llegará hasta Farha en paseo militar.

La jarka amiga de Beni-Said, dividida en dos partes, ha marchado hoy a Farha y Tifarautin para repeler la agresión del enemigo.»

DESDE MELILLA

LLEGADA DE LA COMISION DEL ESTADO MAYOR CENTRAL

Melilla, 17.—A las once y media fondó el crucero *Reina Regente*, trayendo a bordo a los generales Weyler y Correa y demás jefes y oficiales de la Comisión.

Fueron recibidos por los generales Martínez Anido, Echagüe, Fernández Pérez y García Aldave, el jefe de Estado Mayor señor Pardo, el comandante de Marina, Sr. Ritorri y todos los jefes y oficiales de la guarnición y de las tropas que descansan en la plaza.

En el muelle, una compañía de Infantería, con banda, bandera y escuadra, rindió honores a los expedicionarios.

El capitán general pasó revista a la compañía, trasladándose a la Comandancia general en compañía de los generales Martínez Anido y Echagüe y el coronel Pardo, desde donde presenciaron el desfile de las tropas, que ha resultado brillantísimo.

Una enorme multitud ocupaba los muelles y las calles por donde desfiló la Comisión.

EL GENERAL WEYLER CELEBRA VARIAS CONFERENCIAS

Melilla, 17.—Ayer estuvo en la Residencia el comandante general, al que acompañaba el jefe de Estado Mayor, teniente coronel señor Molina. El Sr. Echagüe informó ampliamente al jefe de la Comisión, general Weyler, de la situación del territorio.

Más tarde el general Weyler recibió a todos los jefes de Cuerpo, cuya presentación hicieron los generales Echagüe, Aldave y Fernández Pérez. El duque de Rubí dijo que venía animado de los mejores deseos, y procurará que su actuación satisfaga plenamente las esperanzas nacionales.

Después el general Weyler reanudó sus conferencias.

Algunos comisionados, hablando con sus amigos, decían:

«No venimos aquí en plan de sabios. ¿Qué vamos a descubrir nosotros que ya no sepan los que llevan aquí tantos años?»

Muchos creen que el informe de la Comisión distará mucho de ser lo que espera el Gobierno.

Con la Comisión del Estado Mayor Central viene el teniente coronel de Estado Mayor don Abilio Barbero, que figuró en el Cuartel general del general Cavalcanti cuando el combate librado con motivo del convoy a Tizza.

También viene el director general de Bellas Artes, D. Fernando Weyler.

LO QUE DICE UN PERIODICO

Melilla, 17.—El *Telegrama del Rif*, ocupándose de la Comisión del Estado Mayor Central, dice:

«Los estudios que realice la Comisión y las medidas que, como consecuencia de ello, se adopten, consolidarán la situación en el frente de contacto y alejarán los te-

moreos que, justamente, han intranquilizado los espíritus en estos últimos tiempos por una política de vacilaciones con que se ha desorientado a la opinión.»

EL GENERAL WEYLER VISITA EL GURUGU

Melilla, 17.—El general Weyler, acompañado de sus hijos Valeriano, Fernando y de un ayudante, visitó parte del Gurugu, regresando por la misma carretera, y luego recibió a una Comisión de indígenas presidida por Abd-el-Kader, cambiándose frases de saludo.

LA DESPEDIDA A MARTINEZ ANIDO

Es objeto de unánimes y favorables comentarios la cariñosa despedida que se tributó al ex comandante general Sr. Martínez Anido. Este llegó al muelle, donde le aguardaban muchos militares y paisanos, acompañados por el caid Abd-el-Kader y el Mizian. Al embarcar dieron vivas a España y al señor Martínez Anido, y al desatracar el barco estalló una calurosa y prolongada ovación.

LA COMANDANCIA GENERAL DE MELILLA

Melilla, 17.—Se asegura que será definitivo el nombramiento del general Echagüe para la Comandancia general de Melilla.

FUEGO CONTRA ALHUCEMAS

Melilla, 17.—Se sabe que anteanoche los moros hicieron dos disparos de cañón desde la costa sobre el convoy a Alhucemas.

El fuego no tuvo consecuencias.

ENTIERRO DEL GENERAL CARDIN

Melilla, 17.—Ayer tarde se verificó el sepelio del general de Sanidad D. Pedro Cardin.

POSICIONES HOSTILIZADAS

Melilla, 17.—Cerca de la posición de Tifarautin, cerca de Afrau, víéronse grupos rebeldes en actitud expectante.

La aviación cooperó a rechazar el ataque. Durante la refriega murió un sargento indígena y varios soldados resultaron heridos.

Anoche el enemigo hostilizó las posiciones de Eri-an y Benitez. La guarnición lo rechazó con fuego de fusil.

PEQUEÑA HARCA

Melilla, 17.—Se dice que frente a la posición de Azib de Midar existe una pequeña harca, que hasta ahora no ha hostilizado.

LOS BOMBARDEOS AEREOS.—VEINTE MUERTOS Y CINCUENTA HERIDOS REBELDES

Melilla, 17.—Los bombardeos aéreos realizados últimamente causaron a los rebeldes de Annual una veintena de muertos y unos 50 heridos.

En el zoco de Beni Ulixech también sufrieron bajas considerables en el ganado.

REGRESO DE DRIS-EL-RIFFI

Melilla 17.—Dentro de algunos días regresará a Melilla Dris-el-Riffi.

Antes recibirá instrucciones del alto comisario.

VUELOS SOBRE EL CABO QUILATES

Melilla 17.—Han volado sobre Cabo Quilates algunos aparatos, y los pilotos pudieron observar que el avión del capitán Herráiz continúa en el mismo lugar.

Parece que el jefe del aduar donde se halla el aparato es amigo de España.

Los aviadores arrojaron hoy nuevamente cartas a los moros preguntándoles por la situación del capitán Herráiz.

Durante todo el día se ha ejercido vigilancia cerca de aquel lugar, para ver si intentaban los moros internar el aparato, o en tal caso destruirlo con bombas.

Para despistar a nuestros aviadores, que ayer volaron sobre el lugar del suceso, los indígenas cubrieron el aparato y lo trasladaron después a un aduar próximo, estableciendo allí una guardia.

Las confidencias que se tienen confirman que el capitán Herráiz se halla prisionero.

Por el comandante militar de Alhucemas, las Intervenciones civiles y por otros conductos se hacen gestiones para rescatar al aviador Herráiz; pero se cree que no darán resultado.

LEGIONARIOS DESERTORES

Veintidós desertores de la Legión extranjera han llegado a Burdeos, a bordo del «Figuig», según refiere «Le Petite Gironda».

Añade el referido periódico que desde nuestra zona de Marruecos pasaron a la francesa, y en Casablanca embarcaron.

Los desertores fueron atendidos por las au-

toridades francesas, al decir del repetido diario.

UN CABO HERIDO

Melilla, 17.—A primera hora de la mañana salió del campamento de Tafersit una columna, que llegó hasta las inmediaciones de Midar, practicando un reconocimiento ofensivo, durante el cual sólo hubo un herido: el cabo Sánchez Albornoz, de Regulares, que se cayó del caballo.

Terminada la operación, la columna regresó sin novedad al punto de partida.

Otra columna custodió un convoy a la posición de Axdir Azus, regresando a Dar Quebdani sin contratiempo alguno.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 17.—Ha llegado a la plaza el batallón de Valladolid.

—Por haberse caído del caballo, resultó herido el capitán de Regulares Sánchez Albornoz.

—El coronel Baigorri y su esposa, heridos en el accidente de automóvil ocurrido en la carretera de Río Martín, mejoran.

DESDE CEUTA

EL JEFE DEL TERCIO

Ceuta, 17.—Procedente de Melilla llegó en hidroavión el jefe del Tercio Extranjero, teniente coronel Franco, acompañado de su secretario, capitán Ortiz de Zárate.

UN AHOGADO

Ceuta, 17.—Bañándose en la playa de Santa María fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado, el joven de diez y ocho años Luis Ruiz Ruiz, perteneciente a distinguida familia de la localidad.

Una embarcación encontró el cuerpo de Luis, y el Juzgado de Marina procedió al traslado del cadáver al Hospital, donde se le hizo la autopsia.

ENTIERRO DE UN MARINERO

Ceuta, 17.—Hoy fondó en este puerto el destructor «H 83», de la Marina de guerra americana, desembarcando el cadáver de un marinero que falleció en alta mar.

Fué inhumado en este cementerio.

CONSUL ENFERMO

Ceuta, 17.—Procedente de Tetuán llegó el cónsul inglés de aquella plaza, que, afectado por grave dolencia, marchó a Gibraltar.

CONCURSO HIPICO

Ceuta, 17.—En el Hipódromo se verificó el concurso hipico, para adjudicar el premio González Tablas.

El primer premio (la copa real) la ganó el capitán de Artillería D. Manuel Caparrós, sobre el caballo «Escobón»; el segundo premio, de 650 pesetas, se le adjudicó al teniente de Regulares de Ceuta D. Juan Sangrand, que montaba el caballo «Demografía», y el tercero lo obtuvo el teniente de Caballería D. José Hernández, con el caballo «Cáncer».

DESDE TETUAN

SE ARROJAN MAS DE UN CENTENAR DE BOMBAS

Tetuán, 17.—Con el fin de proteger a unos moros adictos a España que pretendían celebrar un zoco en las inmediaciones del río Tiguiza, amenazado por núcleos enemigos, el comandante general de Ceuta dispuso la salida de unas escuadrillas de aeroplanos, los cuales arrojaron, realizando magníficos blancos, más de un centenar de bombas.

Durante la noche anterior, el enemigo paqueó las posiciones y poblados afectos a España.

Se han organizado columnas volantes para recorrer el territorio hasta el Fondak, Dar Acoba y Xauen.

La posición de Tizines ha sido abandonada.

EL JALIFA MEJORA

Tetuán, 17.—El Jalifa se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padecía.

EL ALTO COMISARIO EN TETUAN

Tetuán, 17.—A las nueve de la noche ancló en Río Martín el «Reina Regente», y desembarcó al alto comisario, acompañado por su secretario general, Sr. Saavedra, y el resto de su séquito.

En automóviles se trasladaron a Tetuán, donde le aguardaban las autoridades indígenas para darle la bienvenida.

El Sr. Silvela aplazó hasta mañana saludar al Jalifa, porque llegó muy cansado.

TOROS Y TOREROS

LA NOCTURNA DE AYER

LOS CHARLOTS. — EL TORO DE LAS PAMPAS O LOS MANSOS DE COBALEDA.—EL TOREO QUE EMPIEZA Y EL QUE ACABA

Hubo anoche otra charlotada, con los auténticos y acreditados Charlots, que hicieron reír al público con su gracia peculiar y característica.

Charlot, Chispa y el Botones tienen acaparada la vis cómica ante los novillos—más bien que becerras—, y por eso cada actuación de ellos es un nuevo éxito. Fueron ovacionados al terminar y dieron la vuelta al ruedo.

Luego vino la parte seria. Cuatro toros de Cobaleda para Sánchez Torres y Rubichi.

El toro de Cobaleda tiene un tipo especial; es el manso de las Pampas, por su corte, por su línea, por su cuerna. Una fotografía de estos mansos pudiera servir para un anuncio de cualquier extracto de carne. También se podría poner al pie de esta fotografía: «Ganado argentino para ser sacrificado y conducido a Europa en cámaras frigoríficas». El de anoche era un buen lote para la carreta o para el Matadero, o bien para una nocturna en que se quieran suprimir los fuegos artificiales, que vistos en el morrillo de los mansos son de buen efecto en la noche.

Ya nos lo dijo Pucheta: «El toro para la plaza; el bucy para la carreta.»

La divisa de Cobaleda se lució mucho; se lució en los doce pares de fuego que la pusieron encima. El primero embistió bien, cosa rara, cosa sorprendente, y Lobatón agarró dos soberanos puyazos, pero superiores puyazos, en todo lo alto.

Uno de los espadas era Sánchez Torres, aquel novillero que el público madrileño, después de concederle orejas y rabo, algunas tardes, en loco entusiasmo, lo sacó a hombros por la puerta de Madrid.

Aquellas faenas se han terminado; aquellas torres tan altas se han venido abajo. Otras más altas cayeron también.

«Las torres que desprecio al aire fueron, a su gran pesadumbre se rindieron.»

Sánchez Torres «tomó» un cornalón en Córdoba que le seccionó, según nos contaron, la femoral; en Sevilla le rompió la safena, y creo que en sus andanzas y correrías taurinas en las que por desgracia se cebó en él la fatalidad, por regla general, las curas que le hacían en la enfermería se reducían a armarle y desarmarle como un rompecabezas. Le daban dorofloro, y luego, en diferentes bandejas, previamente desinfectadas, iban colocando en una el corazón, en otra el hígado, en otra el bazo, y después de esto le volvían a colocar cada cosa en su sitio, y «Levántate y anda», como Lázaro. Sánchez Torres surgía cada vez más valiente, más temerario, hasta que los toros han ido agotando unas energías que parecían inagotables del propio Moreno de Alcalá, pongo por torero valiente.

Nos causó pena ver anoche a este torero agotado, que se quitó de delante con brevedad y con dos estupendos bajonazos a sus dos pamperos.

El otro era Rubichi, torero que, al parecer, empieza. Acude, corre, vuela, está en todos los lados con su capote alegre y postinero.

Tiene afición—el principal signo de que un torero tiene afición es que larga molinetes—, y aunque algo movidillo, es valiente y cosechó palmas en abundancia. Con capote, muleta y estoque quedó el tal Rubichi como un hombrecito, y con un resultado tan feliz, que será cosa de que lo repitan. De día y con sol los hay peores.

Total: que anoche pasamos un mal rato viendo a Sánchez Torres y viendo al ganadero en una delantera de grada, contemplando cómo se foguean los toros mansos.

CHICORRO Y SEÑORITO

El domingo actuaron en Zaragoza Chicorro y Señorito.

Estos dos novilleros, en los cuales empieza a fijarse la atención de los aficionados, están heridos.

Torearon los dos en Zaragoza, y el primero, Chicorro, que ha venido distinguiéndose por su valentía extraordinaria en cuantas corridas lleva torreadas esta temporada, fué cogido por su segundo enemigo, que, según dice un revisero de aquella localidad, era

un novillo que parecía haber corrido y recorrido las capeas de los pueblos. Nada le valió su arte, unido a una extraordinaria valentía, y Chicorro pasó al «hules».

El primer novillo, que empujaba fuerte y con más nervio que nobleza, fué torreado muy bien por este muchacho, y por su labor total con capote, muleta y estoque, consiguió muchos aplausos y dejó muy buena impresión; tanto es así, que probablemente hará muy pronto el paseo al frente de la cuadrilla en aquel mismo ruedo.

Antonio Postigo (El Señorito), o el señorito del sombrero de paja, terminó la corrida con éxito.

Pero ahora, este novel torero se encuentra también herido. Fué alcanzado por un toro de Sempere—tal vez tan bueyes como los lidiados en Madrid—en la plaza de Jaén.

Las primeras noticias acusaban alguna gravedad, porque el cuerno tocó la femoral. Ayer tarde las noticias eran más satisfactorias, y mucho nos alegraríamos que esta pareja de toreros cure pronto de sus lesiones y vuelva a la plaza, donde seguramente por sus condiciones seguirán cosechando éxitos.

LAS CORRIDAS DE LINARES

Ha quedado ultimado el cartel para las corridas de feria en Linares, que tendrán lugar los días 28, 29 y 30.

Las combinaciones son estas: día 28, seis de Parladé para Gallo, Bejarano y Algabefo; día 29, Gallo, Maera y Algabefo matarán seis toros de Campos Varela, y el día 30, Maera, Rosario Olmos, Bejarano y Algabefo se las entenderán con cuatro del duque de Veragua y otros tantos del de Braganza.

LAS DE VALLADOLID

El cartel de la feria de septiembre en Valladolid ha quedado ultimado de esta manera:

Día 16, seis toros de Tabernero para Marcial Lalande, Fausto Barajas y Rosario Olmos.

Día 17, toros de Cañadahonda por las cuadrillas de Marcial Lalande, Algabefo y Fuentes Bejarano.

Día 18, gran festival, tomando parte en él los auténticos Charlots, Chispa y el Botones.

Día 23, ocho toros de Albarrán para Manuel Belmonte, Dominguin, Félix Merino y Pedro Pouly.

TOREROS CONTRATADOS

El valiente matador de novillos José Fernández (Tabernerito) ha sido contratado para matar en las novilladas de feria de Hontalvilla (Segovia) los días 15 y 16 del actual, 19 en Granada, 9 de septiembre en Santa María de Nieva, en unión de Avelino David, y 16 en Mora (Toledo), estando en tratos con las Empresas de Barcelona, Colmenar Viejo, San Fernando y Navalcarnero.

—El torero Lorenzo de la Torre, en vista del éxito obtenido en las dos novilladas que lleva torreadas en Madrid, ha sido contratado para otras dos novilladas en Madrid durante el mes de septiembre y tres en Barcelona. Dicho novillero ha conferido poderes al conocido apoderado D. Alejandro Serrano, que habita en esta corte, calle de Lavapiés, 4, el cual le ha firmado a su poderdante corridas en las plazas de Sevilla, Huelva, Valencia y Málaga.

—Francisco Tamarit Chaves ha aumentado su número de contratas firmando dos novilladas en Barcelona; dos en Madrid, 26 agosto y 2 septiembre; dos en Elche; la novillada de feria de Mérida, 5 septiembre; Lorca, 9 octubre; Baza, y dos en Valencia.

—El matador de toros Rafael Rubio, Rodalito, que tan excelente temporada realizó en Méjico, reanudará sus compromisos el 26 de agosto en Yecla; 3 septiembre, corrida de feria de Mérida, alternando con Nacional II, Villalta y Algabefo, ganado de Antonio Flores; día 2, Valdepeñas; 15, Albacete; 22, Córdoba; 24, Higuera la Real; 27, Fregenal; 29, Yecla; 31, Lorca. Además ha sido contratado para torrear dos corridas en Madrid y otras dos en Barcelona.

EL ESTADO DE JUAN CABEZA

El valiente novillero Juanito Cabeza, que fué herido en Chinchón el 25 del pasado mes de julio, se encuentra bastante aliviado de la cornada de la pierna; ésta tiene unos cuarenta centímetros de extensión, que interesa la piel, tejido celular y músculos gemelos de la pierna, habiendo sido necesaria una intervención quirúrgica para restablecer los planos. Seguramente podrá reanudar sus faenas en Sacedón los días 30 y 31 del corriente. Ha perdido de torrear en Barcelona, Alicante y Zamora.

PROVINCIAS

Se hunde una casa y perece una niña

Sevilla, 17.—Se ha hundido la techumbre de la casa número 2 de la calle del Dean Miranda.

En el momento del suceso se hallaba durmiendo en una habitación la niña de un año, hija del vecino Francisco Ruiz, la cual quedó sepultada. Con gran rapidez se procedió al descombro, logrando salvar a la criatura.

El Sr. Ruiz había avisado en distintas ocasiones al propietario de la finca acerca del ruinoso estado de la misma; pero dicho dueño sólo se preocupó de elevar el precio del arrendamiento, cosa que ha llevado a cabo varias veces.

GRANIZADA DESASTROSA

Valencia, 17.—Comunican de varios pueblos de esta provincia que ha descargado una gran tormenta de granizo, que ha producido grandes daños, perdiéndose totalmente la cosecha de vinos en los términos de Requena y Utiel.

El tren de Utiel a Valencia se vió precisado a detenerse por hallarse cubiertos los rieles por una espesa capa de granizo.

Concurso de escaparates

Huelva, 17.—Se ha celebrado en esta ciudad un concurso de escaparates, organizado por el Ayuntamiento, al que concurrieron doce comercios, presentados todos con bellos adornos.

Ganaron los premios los siguientes establecimientos: Adornado con motivos japoneses, propiedad de D. Martín Domínguez; otro figurando un autocamión, del Sr. Mascarós, y otro representando un partido de «football», propiedad del Sr. Barraco.

Un enorme gentío admira los escaparates.

En la Sociedad Juventud Artística se ha verificado la clausura de la Exposición de muñecos y el reparto de premios.

Pronunciaron discursos el presidente de la Asociación y el culto abogado Sr. Mora Romero.

Asistió numerosa y selecta concurrencia, que fué obsequiada con un espléndido «lunch» por la Directiva.

Accidente de automóvil

CUATRO HERIDOS

Oviedo, 17.—Un automóvil, conducido por su propietario, Manuel Rodríguez Fernández, de treinta y seis años, al llegar a Cangas de Onís, y para evitar el atropello de dos reses, hizo un rápido viraje, volcando el coche, que cayó por un terraplén de tres metros de altura.

Afortunadamente, el automóvil quedó atascado entre las malezas de la orilla del río Gueña, por lo que sólo hubo que lamentar cuatro heridos leves, uno de ellos el conductor.

El coche quedó destruido.

Un anciano mata a su mujer y se suicida en la cárcel

Pamplona, 17.—Dicen de Artajona que, en las primeras horas de la mañana, el vecino Abdón Gorraín Núñez, de sesenta y un años, dió muerte a su esposa Jacoba Azurmendi, de cincuenta y cinco años, en el domicilio conyugal, propinándole varios golpes con un hacha.

Detenido el asesino ingresó en la cárcel, y al llegar el juzgado para interrogarlo se lo encontraron ahorcado, valiéndose el suicida para conseguir su propósito del espanto del camastro.

INTENTO DE ATRACO

DOS DETENIDOS

Sevilla, 17.—En la calle de Don Pelayo, cerca de la cárcel, varios individuos, decentemente vestidos y provistos de pistolas, intentaron atracar a un recaudador de arbitrios municipales, que conducía una importante cantidad, procedente de la recaudación del fletado del muelle.

El recaudador, comprendiendo la intención de los desconocidos, gritó repetidas veces pidiendo auxilio, e inmediatamente acudió un chófer de Aviación, que puso en fuga a los atracadores, no sin que antes uno de ellos golpeara con su pistola en la cabeza al recaudador.

El chófer salió en persecución de los furtivos, y al pasar cerca de la cárcel requirió el auxilio de la guardia interior, que inmediatamente logró detener a dos de los bandidos, huyendo un tercero.

Uno de los detenidos es conocido por Alomé y es presidente de la Federación Regional del Trabajo.

El otro se llama Roldán.

Ambos estuvieron complicados en los atentados ocurridos en Sevilla en 1921.

Se cree que todo esto es obra de un sindicalista, llamado José Sánchez Garcés, que fué uno de los que asaltaron la imprenta Alemana en Madrid, detenido en Sevilla hace pocos días.

LAS ULTIMAS REGATAS

Santander, 17.—En las últimas regatas ganó el primer premio de las series de seis, ocho y diez metros, consistente en una copa del Gran Casino, el balandro «Aile II», de mademoiselle Heriot; el segundo premio, regalo del ex ministro Sr. García, «Sogalinda», del conde de Zubiría, y el tercero,

MUJERES PALIDAS...

EL ROSTRO MARCHITO PREGONA EL DESEQUILIBRIO DE LA SALUD Y LA POBREZA DE LA SANGRE

AUN ES TIEMPO de evitar que la debilidad se convierta en anemia y ésta en tuberculosis, haciéndoos la vida odiosa y atormentando la existencia de los seres queridos que os rodean.

CONTEMPLAD la gracia sugestiva de las mujeres que disponen del dominio incomparable de una salud perfecta. Cutis aterciopelado, de expresión risueña, ojos brilladores, elegancia en el porte y la alegría y bondad de quien encuentra amable la vida.

TRATAMIENTOS

VUESTRA SALVACION ESTA EN LOS

QUE LLEVAN SANGRE ROJA Y NUEVA AL ORGANISMO



De venta en la farmacia Borrell, Puerta del Sol, 5; farmacia del Globo, Antón Martín; farmacia del Aguila, Fuencarral, 114; farmacia El Siglo, Bravo Murillo, 104; farmacia de F. Cabrerós, Huertas, 15 y 17. Depósito de específicos, Pérez Martín y E. Durán, S. en C. y en la DROGUERIA AMERICA, GRAN VIA, 18. Ventas al por mayor, dirigirse al Laboratorio de A. Vilar, Ronda de Atocha, 23 triplicado. Obsequio: A toda persona que pasa por la droguería América se la obsequiará con un artístico pay-pay.

regalo del Real Club de Regatas, «Tonino», de S. M. el Rey.

En la serie de ocho y medio metros, el primer premio, copa del marqués de Comillas, el «Giralda VI», de S. M. el Rey; el segundo, regalo del Club de Regatas, «Nania», de Teresa Pérez Sanjurjo.

En la serie de seis y medio metros, primero, copa del Infante D. Carlos, «Asti», de Astigarraga; segundo, regalo de la Diputación, «Albo Cisco VI», que gana además por un año la copa Santander, donada por D. Victoriano López Dóriga, y 500 pesetas; tercero, «Colys», de D. Carlos Lapeyra, y cuarto, «Doña Carmen», de Aguirre y Asúa.

Después de la regata, SS. MM. los Reyes estuvieron en el Hotel Real tomando el té con mademoiselle Heriot, ganadora del primer premio.

LUCHA ENTRE DOS PUEBLOS

Un muerto y varios heridos

León, 17.—Los pueblos de Busmayor y de Valle de Vargas litigaban por la propiedad de unos terrenos, los cuales, después de muchas incidencias, y según el informe de un ingeniero, fueron concedidos al Ayuntamiento de Busmayor.

Los vecinos de este pueblo sembraron en ellos centeno, y ahora, cuando estaba a punto de ser segado, acudieron grupos de individuos domiciliados en Valle de Vargas y se apoderaron de la cosecha.

La benemérita fué llamada para que amparase el derecho de los de Busmayor, y al llegar los guardias fueron recibidos a tiros por los detentadores. Los civiles, al rechazar la agresión, causaron la muerte de uno e hirieron a varios.

El veraneo de la Corte

Santander, 17.—Después de terminadas las regatas de ayer, SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria fueron al Hotel Real, donde tomaron el té en unión de la balandrista francesa madame Heriot.

Por la noche se ha celebrado un cotillón en el Casino del Sardinero, con asistencia de los Monarcas.

Un cadáver insepulto

Pontevedra, 17.—Los vecinos de la parroquia de Salcedo acaban de ofrecer un espectáculo lamentable, que demuestra hasta qué extremo de inhumanidad pueden conducir los odios políticos y personales.

En dicha parroquia vive una familia de ricos hacendados que, por causas hasta ahora ignoradas, se ha negado sistemáticamente a pertenecer a la Sociedad de Agricultores, agrupación de la que forman parte todos los demás vecinos.

Esta actitud ha dado lugar varias veces a violentos incidentes, entre ellos, el que la Sociedad declarara el boicottaje a todos los miembros de la aludida familia, llegando incluso a negarles el saludo.

Así las cosas, ayer falleció una señora de aquella familia, y el pueblo, cegado por los antiguos odios, no respetó el fúnebre acontecimiento. Nadie, ni aun los más allegados, acudieron a la casa mortuoria. En algunos sitios llegó hasta hacerse burla de la difunta. Y lo más grave de todo es que a la hora del entierro, los vecinos, puestos de acuerdo, se negaron a trasladar el cadáver al cementerio para darle sepultura, teniendo que acudir personas de otra parroquia inme-

diata a cumplir esta cristiana obligación.

Como es de suponer, la conducta de los vecinos de Salcedo ha producido penosa impresión en toda la provincia, censurándose duramente la pasividad de las autoridades, que no castigaron semejantes actos de crueldad.

ACCIDENTE DE AVIACION

Badajoz, 17.—Cuando realizaba vuelos sobre esta ciudad el aeroplano oficial de la Aviación portuguesa, pilotado por el oficial de Intendencia Díaz Leite, cayó desde gran altura sobre una casa de la calle de Arco Agüero, destruyendo dos techumbres, aunque milagrosamente se salvaron las personas que en dicha casa vivían.

El aviador resultó herido y con conmoción cerebral, siendo asistido en el Hospital Civil, en donde le han visitado el alcalde, el cónsul portugués y otro aviador lusitano que, con el herido, había venido con ocasión de las fiestas.

Esqueletos prehistóricos

Soria, 17.—Don Clemente Sáenz, ingeniero, y D. José Higes, estudiante de Medicina, han efectuado trabajos de exploración en varios pueblos de la provincia, encontrando en la llamada Cueva del Asno, término de los Rábanos, esqueletos de seres humanos que se suponen prehistóricos, cerámica de la misma época y otros objetos.

La Comisión de Monumentos realizó excavaciones en la mencionada Cueva. Todo lo hallado será conducido al Museo Provincial de Soria.

El Sr. Sáenz se propone publicar una obra para dar cuenta de los trabajos realizados.

El marqués de Alhucema

San Sebastián, 17.—A las siete de la tarde llegó a Cestona, en automóvil, el Presidente del Consejo.

En la entrada del pueblo le esperaban todas las autoridades, el conde de Gimeno y el director del balneario.

Se le dispensó un caluroso recibimiento. La familia del marqués de Alhucema se hallaba ya en Cestona.

—La familia de D. Santiago Alba se ha instalado ya en el ministerio de jornada.

El Sr. Alba se quedó ayer en Valladolid, por cuyo motivo hasta hoy no se le espera en ésta.

Atrollado por una máquina

Valencia, 16.—En la estación central el maquinista Eduardo Bayo quedó dormido esta madrugada sobre unas vías de las que no se utilizan hasta el amanecer, esperando, sin duda, despertar antes de esta hora.

Desgraciadamente no fué así, y una máquina pasó sobre él, mutilándole horriblemente.

AUTOMOVILES

CLEVELAND

6 CILINDROS — ECONOMICO

MARIANO SANCHO

Martínez Campos, 9. Madrid

Sucursales en provincias

BARCELONA. — Paseo de Gracia, 102.

BILBAO. — Gran Vía, 9.

CORDOBA. — Sevilla, 9.

GIBRALTAR. — Irish Town, 63

GIJON. — Cifuentes, 2 y 4.

SANTANDER. — Garage Sancho.

SEVILLA. — Gravina, 21.

VIGO. — García Barbón, 39.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Pernambuco ha participado el fallecimiento del súbdito español Toribio Sebastián Cimadevilla, natural de Santa Eulalia (Oviedo), ocurrido en la ciudad de Quixadá el día 10 de mayo próximo pasado.

El de Santos (Brasil) participa el fallecimiento de José Cuayans Ferrer, natural de Formentera (Balears), de treinta y ocho años, casado, ocurrido a bordo del vapor español «Balmes» el 6 de junio último.

El cónsul de Oporto participa el fallecimiento de Tomás González Cadróniga, natural de Ribadavia (Orense), ocurrido el día 23 de mayo de 1920.

El cónsul de Stuttgart participa el fallecimiento de José María Gali y Soler, de veintidós años, soltero, natural de Barcelona, ocurrido en el sanatorio de Sankt Blasien-Schwarzwald (Baden) el 30 de mayo último.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar un recibo con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS COSACOS EN PARIS

—No retrocede, huye...
—Señor Justino—dijo el campesino con aspereza—, el emperador no ha huido nunca.

—¡Oh! Ya sé bien que sois un noble y que esperaréis siempre que el rey vuelva, como esperaréis igualmente casaros con la señorita del castillo que está allá arriba en medio de la cuesta...

—Mira bien lo que vas a decir, José Lentaigne—dijo el joven—; la señorita del castillo se llama Carlota de Bernierie.

—Ya lo sé, señor...

—Y es prima mía.

—Sí; pero no os ama, y por nada del mundo se casaría con vos.

El joven alzó su latiguillo; se oyó un murmullo de indignación en torno suyo.

—¡Abajo los nobles! ¡Viva el emperador!—gritaron muchas voces.

—¡Viva el rey!—contestó el caballero Justino de Ormignies.

Y se cruzó de brazos orgullosamente y sostuvo con una mirada la actitud hostil de la multitud.

Entonces solamente se interpuso el oficial.

Hacia diez minutos que los lanceros no se habían mezclados con la multitud de campesinos, murmuraban en alta voz y hablaban nada menos que de jugar una mala partida al temerario que se atreviera a esperar con alegría los ejércitos coligados.

El comandante sólo guardaba silencio.

Acariciaba con mano calenturienta su rubio bigote, había permanecido tranquilo y triste en medio de aquel nublado que venía, prestando unas veces el oído al ruido del cañón, y otras mirando por encima de los tejados de la plaza una colina envuelta en las brumas de la tarde,

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Hablad, nuestra «madre», hablad.
—Si los rusos viniesen a las puertas de París, ¿me seguiríais? ¿No es verdad? ¿Desertaríais del taller por la calle convertida en campo de batalla?

—¡Lo juramos!—dijeron todos a una.

—¡Y yo seré vuestro general!—dijo un joven.

Era Saturnino, el hermano de Susana.

La «madre» le tomó en sus brazos.

—Dispensa, hijo mío—dijo—, casi te había olvidado.

Y le prodigó caricias verdaderamente maternales.

—¿De dónde vienes?—le dijo.

—El emperador me ha dado un mensaje después de la batalla para traerle a París. Ahí le tengo...

Y señalaba su portapiégo.

—Pero era mi camino para ir a las Tullerías. He querido abrazaros y he caído en medio de esta tremolina.

Pero esto se ha concluido..., abrazadme... El deber antes de todo...

¡Viva el emperador!

—¿Y de dónde vienes?—dijo la «madre».—¿Dónde se halla en este momento el emperador?

—Ha batido anteayer a los rusos en Brienne; ha vuelto a apoderarse del pueblo de Fontenelle, que había abierto sus puertas al enemigo.

—Fontenelle!—exclamaron a la vez la señora Antonieta y «Pata de Palo».

—¡Silencio!—murmuró Juan «el Manco».

Y añadió:

—Te equivocas, hijo mío, las gerres de Fontenelle son buenos franceses. Fontenelle ha sido tomado, pero no se ha entregado.

—Sí—dijo Saturnino—; pero allí había un viejo realista que les había calentado la cabeza.

A estas palabras la «madre de los obreros» palideció:

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

17 DE AGOSTO DE 1873

MADRID
Parece que va aumentando el número de los federales arrepentidos, no precisamente porque haya modificado sus convicciones respecto a la doctrina, sino porque ven que la federación no es comprendida en el país, y hallan un gran riesgo en la aplicación del sistema tan mal ensayado con la absurda y denostada obra de los cantones.

PROVINCIAS

Diez mil carlistas cercan a Bilbao, a dos leguas y media de distancia; seis mil, con el pretendiente, van sobre Estella, y cuatro mil, desde el valle de Hellín, se disponen a reforzar a los sitiadores de Bilbao.

EXTRANJERO

Washington.—Según una memoria presentada por la Dirección de Agricultura, la cosecha general de algodón ha sido mucho mejor en julio que en junio.

(De La Correspondencia de España.)

DE SOCIEDAD

NATALICIO

En Ribadesella ha dado a luz con felicidad a su primogénito la señora doña Isabel Marín y Barranco, hija de los marqueses de la Frontera y esposa de D. Leonardo Torres Quevedo.

OPERACION QUIRURGICA

En San Sebastián, el doctor Oreja ha realizado una difícil operación quirúrgica al senador conde de Villamonte.

Deseamos el pronto restablecimiento del paciente.

BAUTIZO

Ha sido bautizado el hijo mayor de don Eduardo Ibarra Osborne y de doña Socorro Hidalgo Enrile.

Fue madrina la abuela paterna, representada por su hija, la señora de D. Luis Gamero Cívico.

BODAS

—En la capilla de la Virgen de los Ojos señorita María Ayala Balcázar con el teniente D. Ricardo Burguete Reparaz, hijo del general del mismo apellido.

En la capilla de la Virgen de los Ojos Grandes, de la catedral de Lugo, se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Marina Páramo y Fernández, hija del concejal del Ayuntamiento de dicha capital don José, con D. Carlos López Osorio.

Bendijo la unión el Sr. D. Román López Osorio, hermano del novio, y fueron padrinos la señora doña Josefa Fernández de Páramo, madre de la novia, y D. Manuel López Osorio, hermano del novio.

Firmaron el acta testifical, por parte de la señorita Páramo, D. José Benito Pardo y Rodríguez, D. Manuel Pérez Batallón, don Antonio Gordo y D. Antonio de Cora, y por la del novio, los marqueses de Ugena y Prado-Alegre, D. Ricardo Núñez y D. Manuel Fernández.

Los novios, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron para diversas ciudades gallegas, y después marcharán a San-

tander, San Sebastián y París, volviendo a Madrid, donde fijarán su residencia.

VIAJEROS

Han salido: para Liérganes, D. Felipe San Román; para La Toja, D. Manuel Asensio Benito y su sobrina Ana María; para Bilbao, los condes de Heredia Spínola; para Villagarcía, la señora viuda de D. José Caamaño (nacida Josefa Calderón y Cervelo) y sus hijos; para San Sebastián, los marqueses de Santa Cristina y su hija Inés; para Guadarrama, la señorita Teresa Montesinos y Espartero; para Biarritz, D. Juan Antonio Beistegui y familia, y para Coruña, la marquesa viuda de la Vega de Anzo.

La labor del ministro de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia, al recibir ayer a los periodistas, les hizo algunas manifestaciones.

Refiriéndose al real decreto sobre alquileres, dijo que las conclusiones que le han entregado diversas entidades están desacordadas en sus puntos de vista. El se propone, cumpliendo los acuerdos del Consejo, armonizarlos en el nuevo decreto, y preparar la solución definitiva del asunto en un proyecto de ley.

Respecto a otra cuestión, dijo que en la interpelación del Congreso, sobre régimen fiscal quedó obligado a estudiar las informaciones de diversos Centros, y también las opiniones expresadas en la Cámara, para presentar cuanto antes el consiguiente proyecto de ley. Este es un problema que requiere una constante meditación.

En iguales circunstancias se encuentra el complejo problema de la reforma del reglamento notarial. Las aspiraciones del Cuerpo están muy divididas.

Actualmente, el ministro se ocupa en finalizar la redacción del discurso de apertura de los Tribunales. Este versará sobre el tema «La interpretación de las normas jurídicas».

A continuación hubo de manifestar el conde de López Muñoz que el diario despacho de expedientes y la labor que realiza para llevar al próximo presupuesto una importante reducción de gastos, dificulta su deseo de ir a pasar a Hendaya, por lo menos una semana, al lado de sus nietecitas.

Terminó manifestando que también presta su atención al Instituto Cervantes por el bien que representa para los escritores a él acogidos y para los hijos de éstos.

NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el «Regium exequatur» a los señores:

Mr. D. J. Rodgers, cónsul de la Gran Bretaña en Madrid.

Mr. G. B. Beak, cónsul de la Gran Bretaña en Sevilla.

D. Luis de la Peña y Braña, cónsul general honorario de Suecia en Madrid.

D. Enrique Torres Manuel, cónsul honorario de Panamá en Barcelona.

D. José Longeira, cónsul honorario del Perú en La Coruña.

Los empleados de Banca

MITIN TUMULTUOSO

En el teatro Barbieri se celebró anoche una asamblea de empleados de Banca y Bolsa, organizada por la Junta del Sindicato para justificar su actuación durante el reciente conflicto.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones para evitar la posibilidad de un conflicto. Fuerzas de Orden público guardaban la entrada del local y en el interior vimos numerosos agentes.

El acto transcurrió en constante escándalo. Nadie se entendía. La presidencia, constituida por Ochoa, Montul y Ramón Sales, pugnaba en vano por hacerse oír.

En un momento de silencio, Sales logró explicar que al escenario se había traído a López Barea, que fue el que medió entre el Sindicato y los banqueros, y que venía a referir su actuación.

Barea relata entonces que, sin conocer a los banqueros ni a Sales se había ofrecido a mediar; las interrupciones y los ataques le obligaron a callar.

El escándalo continuó durante más de una hora, arrojando con motivo de una intervención de Sales.

En medio de una gritería espantosa intenta hablar uno que dice llevar la representación de la Casa del Pueblo; pero el delegado del gobernador ordena que se le expulse del local, porque la autorización alcanza sólo a los empleados de Banca y Bolsa.

En fin; no se logra encauzar el acto hasta que hace uso de la palabra Mortrán, ex empleado del Hispano.

Dice que lo que urge es saber quiénes son los responsables del fracaso. ¿Por qué se fió la Directiva de ese Sr. Barea, que dice que no llevaba representación alguna de los banqueros? Barea afirma que el marqués de Aldama se comprometió a que los Bancos admitiesen al personal con las condiciones aceptadas antes del conflicto. Pues—continúa—nómbrese una Comisión que averigüe si esto es cierto y exija responsabilidad de su palabra al marqués o, en su defecto, a López Barea.

Así se acuerda y el acto se levanta entre un griterío ensordecedor.

España y América

ESTADISTICA DE GIROS

Para juzgar de la importancia que tienen las relaciones existentes entre los países americanos y España; damos a conocer la siguiente estadística de los giros hechos durante el año 1922 por los españoles residentes en distintos puntos de América.

El importe por países fue el siguiente:

Argentina y Uruguay, 441.152.407,55 pesetas; Cuba, 31.157.614,68; Méjico, pesetas 11.272.827,37; Chile, 10.280.795,64; Brasil, 10.028.395,01; Bolivia, 1.950.683; Puerto Rico, 1.891.027,99; Ecuador, 1.119.942,75; Colombia, 964.966,35; Guatemala, 815.115,18; Perú, 607.664,64; Paraguay, 407.908; Panamá, 80.243,28; Dominicana, 16.456,26; Honduras, 2.408; Costa Rica, 415,60, y Estados Unidos, 30.057.522,70.

Como se puede ver por las anteriores cifras, en 1922 se ha girado a España por los

españoles residentes en la América española, inglesa y portuguesa la respetable cifra de 542.818.084,81 pesetas; lo que prueba el gran número de negocios que las colonias españolas sostienen con la madre patria.

MITIN COMUNISTA

En la Casa del Pueblo Radical se celebró anoche el anunciado mitin de la Juventud comunista madrileña contra la guerra de Marruecos.

Hablaron Vega, delegado de Asturias; Andrade, de Madrid; Vresno, de Vizcaya; Rojas, del Comité central del partido comunista, y Calaza, secretario general de la Federación de Juventudes comunistas, que presidió el acto.

Todos abundaron en los mismos términos de condenación para la guerra de Marruecos, que no se hace, según los oradores, en interés de la patria, sino para servir los intereses de unos cuantos capitalistas.

Se pronunciaron por la violencia, como único procedimiento.

TEMPORADA DE OTOÑO

TEATRO DE APOLO

Empresa Francisco Delgado.—Jira artística de intercambio hispanoamericano.—Gran Empresa Francisco Delgado.—Jira artística de intercambio hispanoamericano.—Gran compañía cómica-lírica española Amadeo Vives.

Director de escena, Manuel Fernández de la Puente.

Maestros directores y concertadores: Juan Antonio Martínez, Santiago Sabina.

Tiple ligera, Mary Isaura; tiple lírica, Isabel Soria; tiple dramática, Cora Raga; tiple cómica, Lola Díaz del Rincón; tiple característica, Amelia Doval, Felisa Lázaro; otras primeras tiples, Beatriz Carrillo, Encarnación Domínguez, Enriqueta Soler; segundas tiples, Aranda, Nieves; Aramendi, Beatriz; González, Soledad; González, Carmen; Lahoz, Amelia; Lucas, Victoria; Plaza, Victoria de la; Santandreu, Mercedes.

Primer actor, Ricardo Güell; tenor lírico, Juan de Casenave; tenor dramático, Federico Bastida; otro tenor, Rafael Vara de Rueda; barítono lírico, Francisco Latorre; barítonos dramáticos, Lázaro de Ibarra, Juan Frontera; primer bajo, Victoriano Redondo del Castillo; otro bajo, Manuel Montany; actores genéricos, Felipe Araujo, Fernando Flaquer, José Galerón.

Apuntadores, José Camacho e Ignacio Plana.—Veinte señoritas del conjunto.—Veinticinco señoritas de coro.—Veinticinco caballeros de coro.—Cuerpo de baile.—Cincuenta profesores de orquesta.—Pintores escenográficos: Castells, Fontanals, Mignoni.—Sastre-ria propiedad de la Empresa y de la Casa Peris.—Jefe de escenografía, Mateo Coll.—Archivo Sociedad de Autores y de la Casa Vidal-Llimona y Boceta.—Maquinista, Rafael Ortega.—Guardarropía y muebles, Vázquez Hermanos.—Electricista, José Pérez.—Contador, Vicente Cobos.—Representante, M. Velasco.—Gerente de la Empresa, Guillermo Barinaga.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados.—Exquisitos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.—Real decreto (rectificado) relativo al reconocimiento de la personalidad de los auxiliares del comercio de exportación e importación.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real orden confiriendo al teniente coronel de Artillería D. Luis Ruiz de Valdivia y Andrés, agregado militar a la Embajada de España en Berlín una comisión indemnizable del servicio, de doce días de duración, para Gotemburgo (Suecia), con objeto de que asista a la Exposición Internacional de Aviación.

—Idem concediendo el ingreso en el Cuerpo y cuartel de Invalidos al comandante de Infantería D. Cayo Sánchez Sesma.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se menciona el cupo de 750.000 toneladas de carbón mineral impo-tadas de Inglaterra.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION. Real orden declarando abierto al servicio público el balneario de Belinchón (Cuenca).

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que se den los ascensos reglamentarios, y que los catedráticos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Idem id. se adquieran 100 ejemplares de la obra titulada «El arquitecto Pedro Guimón», de la que es autor D. José Iribarne.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden disponiendo se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas por la plaga de la langosta, procedan con la mayor energía a cumplimentar la dictada por este ministerio en 19 de junio último, obligando a las Juntas locales de defensa a dar la relación de los terrenos denunciados por contener germen de langosta.

—Idem id. que durante la ausencia del ministro de este Departamento se encargue del despacho ordinario de los asuntos del mismo D. José Nicolau Sabater, director general de Obras públicas.

—Idem id. que durante la ausencia de don Alfonso Senra, subsecretario de este ministerio, se encargue del despacho de los asuntos de dicha subsecretaría D. Isidoro Rodríguez y Sánchez Guerra, director general de Agricultura y Montes.

—Idem id. que durante la ausencia de don Alfonso Senra, director general de Minas, Metalurgia e Industrias navales, se encargue del despacho de los asuntos de la mencionada Dirección D. José Ruiz Valiente, subdirector de Minas y Metalurgia.

UNA REAL ORDEN DE INSTRUCCION PUBLICA

Selección entre los alumnos que disfrutan de becas

En la «Gaceta» se ha publicado la siguiente disposición del ministro de Instrucción pública:

«Acordada por real orden de 30 de septiembre último la forma en que habían de distribuirse y adjudicarse las becas que para alumnos de los centros oficiales de enseñanza dependientes de este ministerio fueron creadas por la vigente ley de Presupuestos, la cual consignó en su capítulo tercero, artículo 4.º, concepto primero, la suma de 150.000 pesetas con destino a dicha atención, y dispuesto por la regla sexta de aquella real orden que los alumnos agraciados con las expresadas becas habían de disfrutarlas durante sus estudios hasta la terminación de los mismos, siempre que siguieran reuniendo las condiciones que fija la regla tercera, o sea: falta de recursos en las familias para sufragar los gastos de la carrera, sobresaliente aplicación y buena conducta.

Su Majestad el Rey se ha servido disponer:

Primero. Que por los rectores y directores jefes de los centros oficiales de enseñanza a que correspondieron aquellas becas se manifieste a esa subsecretaría, en lo que resta de mes, qué alumnos de los agraciados con las mencionadas becas no merecen, por su escasa aplicación, poco aprovechamiento o mala conducta, seguir disfrutando de semejante beneficio, a cuyo fin incoarán el oportuno expediente, que será remitido a este ministerio para su resolución.

Segundo. Que dichos jefes participen, asimismo dentro del plazo marcado, las becas que para el próximo curso académico quedaren vacantes, expresando sus causas; y

Tercero. Que la publicación de la presente real orden en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» del ministerio sirva de notificación a los repetidos rectores y directores.»

El Instituto de Previsión felicita al Gobierno

Se reunió el Instituto Nacional de Previsión, bajo la presidencia del Sr. Tormo, acordándose felicitar al Gobierno por los últimos decretos dictados, en cumplimiento de los acuerdos sociales de Ginebra, y entre ellos del relativo al auxilio económico a la mujer obrera parturiente.

Se decidió realizar una activa labor para llevar a la práctica el decreto referido, asociándose a estos propósitos representaciones significadas de Agrupaciones obreras femeninas, que han expresado al Sr. Chapaprieta la complicitad con que siguen este asunto, y que esperan de él y del Sr. Villanueva la atención humanitaria que requieren sus importantes derivaciones.

LOS COSACOS EN PARIS

—Cuando ha visto que los rusos se acercaban ha enarbolado la escarapela blanca y ha gritado: «¡Viva el rey!»

—¿Sabes su nombre?—preguntó «Pata de Palo» temblando.

Saturnino continuó:

—Al día siguiente el emperador ha vuelto a tomar el pueblo. El viejo ha sido hecho prisionero...

—¿Y le han fusilado?—preguntó aún «Pata de Palo».

—No; pero lo será... Solamente que el emperador quiere que sea juzgado...

—¿Su nombre? ¿Su nombre?—preguntó «Pata de Palo».

La «madre de los obreros» estaba blanca y muda como una estatua.

—Yo no sé su nombre—contestó Saturnino—; lo que únicamente sé es que es un arrendador y que su quinta se llama «La Regradera».

La «madre de los obreros» dió un grito.

—¿Es mi padre!—dijo.

Después cayó desvanecida entre los brazos de «Pata de Palo».

Dejemos ahora a París, y transportándonos a algunos días atrás, salgamos al encuentro de los ejércitos aliados y entremos en aquella valiente y estéril Champaña, cuyas llanuras aisladas comienzan a carecer de pan.

Esto sucedía el 6 de febrero de 1814.

La noche se acercaba; el cañón se había oído a lo lejos durante todo el día.

Los habitantes del pueblo de Fontenelle, sobre el ca-

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

mino de Montmirail, estaban reunidos en la plaza, delante de la alcaldía, convertida desde hacía algunos días en cuartel provisional.

Un escuadrón de lanceros que formaba parte de la división de Marmont la ocupaba.

No se tenían noticias.

La angustia de la población llegaba a su colmo.

Cada uno explicaba a su manera la situación.

Un grupo considerable se había formado alrededor del comandante de los lanceros, joven que había asistido a veinte batallas, y cuyo rostro estaba ennoblecido por una gloriosa cuchillada.

Las vecinas hablaban; el oficial estaba silencioso.

Un joven con botas altas, aunque vestido de paisan, y no teniendo más arma en la mano que un latiguillo, peroraba en medio del grupo, y decía:

—La posición de los ejércitos aliados es clara. Napoleón, después de la batalla de la Rothiere, ha operado un movimiento de retirada sobre Troyes, y se acerca al Sena.

El estado mayor de los aliados está en Chatillon; Blucher y los prusianos ocupan Chalons; Wittgenstein y los rusos son dueños de las orillas del Aube; el príncipe de Schwarzenberg marcha sobre Montmirail.

El cañón que habéis oído durante todo el día es el de los rusos. Dentro de dos horas estarán aquí los cosacos.

A estas últimas palabras circuló por todo el pueblo un estremecimiento de terror.

Solamente el joven, que parecía pertenecer a una clase elevada de la sociedad, permaneció tranquilo y casi alegre.

—Entonces—dijo un hombre de edad madura, un cam* pesino con gran bigote, prueba evidente de que había servido en otro tiempo—, entonces, ¿vos creéis que el emperador retrocede delante de los aliados?

Congreso y Exposición Internacionales de Fundación

LA VICEPRESIDENCIA ESPAÑOLA

El Comité de la Association Technique de Fonderie de France tiene costumbre inveterada de dar un puesto de honor en el referido Comité a un representante de los intereses de cada Agrupación de sus colegas extranjeros.

Los fundidores españoles miembros de la A. T. F. no tenían en ese Comité el vicepresidente que pudiera representarlos y defender sus intereses, y hubo que pensar en hallar la persona que reuniera los méritos necesarios, y que además quisiese aceptar el puesto de honor con todas sus consecuencias.

Hemos encontrado el hombre que necesitábamos, y puestos de acuerdo los fundidores, se ofreció el puesto por votación unánime a D. Juan Manuel España, director general de la Société Anonyme des Etablissements Ph. Bouvillain & E. Rouccray de París.

En carta respetuosa y expresiva, acompañada de las candidaturas que los fundidores rubricaron al hacer la votación, se comunicó a la A. T. F. el deseo de que tomaran en consideración nuestro ruego nombrando vicepresidente a nuestro benemérito compatriota, y he aquí cómo han correspondido nuestros estimados colegas y cómo contestan a nuestra carta:

«Paris, le 9 août 1923.

M. Santiago.—M. et cher collègue.

El señor presidente ha tenido el honor de recibir su carta del 13 de julio último, que se ha dignado dirigirme en nombre de nuestros colegas españoles, por la cual expresan el voto unánime de tener un representante en el seno de la Association.

Tenemos el placer de poner en su conocimiento que en sesión del 20 de julio último el Comité de nuestra Association, accediendo a su deseo, ha designado como vicepresidente para España al Sr. J. M. España, adoptando también la sugerencia que usted emitió en nombre de sus compatriotas.

El Comité de la Association Technique ha tenido además la satisfacción de testimoniar su simpatía a un colega (el Sr. España), cuya intensa propaganda ha conseguido traer a la Association un número ya importante de sus compatriotas y países de lengua española, cuya colaboración nos es muy particularmente estimada.

Al llevar a su conocimiento esta decisión, me permito dirigirme, así como a todos sus compatriotas, la expresión más confraternal de mis sentimientos.—El secretario general, C. Didier.»

El Sr. España, que es una autoridad en materia de fundición, ha aceptado el cargo. Vive en París y velará por nuestro prestigio.

Ahora nos toca corresponder a esa calurosa acogida que los fundidores franceses hicieron a nuestras peticiones; a la espontánea y cariñosa invitación que nos enviaron para que asistiéramos al Congreso y Exposición; al entusiasmo con que el Sr. España se dispone a trabajar por nuestra causa; a la esperanza que allende los Pirineos ha despertado la expedición de fundidores españoles; al calor generoso que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nos ha dado, organizando la Expedición Española y brindándonos sus prestigiosas y populares columnas para que nuestra voz llegue a todos los pueblos de habla hispana.

Son días de regocijo que nos traen brisas de confianza en nuestro porvenir industrial, cuando las aves de mal agüero empezaban a graznar alineándose a la vanguardia de un temporal de desdichas. Mientras seamos fuertes y nuestra voluntad firme esté colocada al servicio de nuestra causa, destruiremos todos los pesimismo que mediatizaron el valor indiscutible de nuestra mano de obra y nuestras manufacturas y seremos nosotros los que iremos a la vanguardia del resurgimiento de la Metalurgia Nacional.

Ya tenemos en París un vicepresidente miembro del Comité Internacional que tomará la palabra y dirá: «España me nombra representante porque tiene setecientas fundiciones y desea venir a colaborar en esta obra universal y quiere saber si le dais un puesto de trabajo y una misión que cumplir, porque está dispuesta a ceder generosamente la parte de sacrificio necesaria para el bien y el progreso mundial.

Tiene un inmenso patrimonio en minerales de plomo, cobre, hierro y carbón, y un mercado inagotable que explorar en los países de habla hispana; pero confiesa que tiene necesidad de vuestro y consejo, y reconoce vuestro altruismo, brindándoos a enseñarle qué debe hacer con esos minerales y esos mercados. Quiere conocer vuestros estatutos para formar una Federación Nacional de Fundidores Españoles, y quiere tener foros para cuando la invitéis a estos Congresos poderos enviar con su adhesión un subsidio pecuniario para ayuda de vuestros gastos. Quiere que sepáis que una entidad poderosa de allí produce lingote y va absorbiendo a cuantos intentan producirlo y va estrangulando todas las iniciativas y todas las organizaciones, y quiere que sepáis que están dispuestas a unirse para comprar ese lingote al Extranjero, aunque sea al mismo precio, con tal de deshacer para siempre ese gran

monopolio que ha acaparado el mercado nacional. Quiere que le digáis si es justo el sacrificio del todo por la parte. Quiere buscar el medio de abaratar y mejorar sus productos, y para eso viene a pedirnos consejo, y si es preciso, materiales para entablar la guerra que se avcina en el precio del hierro de primera fusión y cok metalúrgico. Pedirá tarifas de protección, «invertidas», y las obtendrá, porque ya ha comprendido que el color ha gozado su tiempo de protección arancelaria sin dar la menor señal de generosidad por sus clientes los fundidores del hierro.

Y cuando esas y otras palabras hayan resonado en los oídos de nuestros colegas franceses, americanos, ingleses, belgas, italianos, etc., nosotros estaremos preparados y dispuestos para la lucha.

Entretanto seamos agradecidos con esa simpática y altruista Association Technique, con ese gran patriota que se llama España y con este gran diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Todo por nuestra España y por los fundidores españoles.

JOSE SANTIAGO

De la vida de Wagner

Los archivos del Monte de Piedad de Venecia registran, en el año 1853, varias prendas ilustres: el reloj, la tabaquera y una bombonera de Ricardo Wagner. El maestro había llegado en aquel año a la ciudad de las lagunas y pasó en ella una extrema indigencia, aunque contara amigos ricos y relaciones con potentados.

Irritado por esta lucha áspera y continua contra la necesidad, que torturaba sus días y sus noches, decidió abandonar Venecia y dirigirse a Lucerna. Mas tampoco en Lucerna cambiaron para él las cosas, y desesperado, escribía así a un amigo:

«La niebla de este país me llena de melancolía y no puedo trabajar; la existencia que yo llevo no es una vida, es una tortura.»

Las más extrañas ideas y los proyectos más insensatos pasaron en aquel período por el alma del músico desterrado. En una carta posterior, a Listz, habla de establecerse definitivamente en París, y añade con triste e implacable ironía:

«Los buenos alemanes podrían ahorrar esta última humillación al más alemán de sus compositores de música teatral.»

En otra carta habla también de un viaje a Nueva York, en donde podría ganar para vivir. Lamentábase de su soledad:

«Desde mucho tiempo nada sé de mis amigos; ellos me creen feliz en Suiza, en la más completa tranquilidad, apartado del mundo, entregado por completo a la dicha de la inspiración... No puedo guardarles rencor; pero si ellos supieran hasta qué punto me siento el más infeliz de los músicos!»

En este ambiente espiritual compuso Wagner el tercer acto del «Tristán».

Estadística demográfica

Según el avance mensual demográfico publicado por el Ayuntamiento, en el mes de julio último ocurrieron en Madrid 1.260 defunciones, notándose que, como todos los años, en dicho mes la mortalidad de menores de un año ha sido muy elevada, llegando a 527 las defunciones.

De uno a cuatro años fallecieron 223; de cinco a diez y nueve, 92; de veinte a treinta y nueve, 167; de cuarenta a cincuenta y nueve, 246; de sesenta en adelante, 302; sin clasificación, 3.

Las enfermedades epidémicas han ocasionado las siguientes defunciones: Fiebre tifoidea (tifus abdominal), 16; tifus exantemático, 2; fiebres intermitentes y caguecia palúdica, 1; sarampión, 12; escarlatina, 1; coqueluche, 15; difteria y crup, 1; gripe, 5.

Con relación a igual mes del año anterior, hay una diferencia de 146 defunciones más.

Por último, durante el pasado mes de julio se registraron 10 suicidios y 20 muertes violentas.

ASUNTOS DE GUERRA

NOTA OFICIOSA

En el ministerio de la Guerra facilitaron esta mañana la siguiente nota oficiosa:

«En «La Voz» del día 11 se publicó un sueto diciendo que el personal de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor ha percibido ya los emolumentos señalados para los que prestaron servicios en la pasada huelga de Correos.

Aunque tanto por el ministerio de la Gobernación como por la Dirección general de Correos se pidieron relaciones del personal que actuó y tiempo que lo hicieron, aún no han sido satisfechas las gratificaciones que se asignaron.»

VISITAS

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra en su despacho oficial del palacio de Buenavista el capitán general de la quinta región (Zaragoza), general Palanca; el general D. Pío López Pozas y el ex ministro Sr. Rodríguez Viguri.

LA PROXIMA FIRMA DE GUERRA

En la valija que hoy se envió a Santander para su firma de S. M. el Rey han salido algunos decretos de Guerra de escaso interés, referentes a destinos y mandos de Cuerpo.

El capitán Gómez Iglesias no ha sido detenido

Es inexacta la noticia publicada por un periódico de la mañana en la que se dice que ha ingresado en Prisiones Militares el capitán Sr. Gómez Iglesias como consecuencia de unas recientes declaraciones hechas en Córdoba respecto de la actuación en Africa.

Esta mañana tuvimos ocasión de ver al capitán Iglesias, el cual probablemente marchará a La Coruña para reponerse de las heridas que sufrió recientemente.

Las licencias de apertura

El teniente alcalde Sr. García Cortés ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Se da el hecho repetido de formularse denuncias contra industriales y comerciantes por la razón de no haber renovado oportunamente las licencias de apertura de sus establecimientos, y por cuya falta se los castiga a proveerse de nueva licencia, declarando nula la anterior, toda vez que, a partir del año 1919, no se exige la renovación de dichas licencias.

Semejante criterio nos conduce al absurdo de obligar a los industriales poseedores de licencia, aunque cumplido el plazo de su renovación, a la tramitación de un expediente como industria de nuevo establecimiento y al pago de unos derechos que ya fueron satisfechos al erario municipal.

Todas las leyes fiscales imponen sanciones a los ocultadores o defraudadores; pero estas circunstancias no pueden estimarse en los casos en que los interesados se proveyeron de licencia, puesto que este hecho acredita la falta de intención de ocultar ni defraudar. Lo que acontece es la omisión, disculpable si se tiene en cuenta que la validez de la licencia es de diez años, de dejar transcurrir el día fatal de su cumplimiento sin haber solicitado la renovación; pero teniendo en cuenta que, como ya se dice, desde el año 1919 las licencias de apertura no hay que renovarlas, el perjuicio seguido al Ayuntamiento por aquellos industriales cuyas licencias les fueron expedidas hasta el año de 1909 y dejaron de ser renovadas en su oportunidad, se limita sólo al pago de derechos de renovación, fijados en el presupuesto del ejercicio de su vencimiento, creen los que suscriben desproporcionada la sanción que se impone a los comerciantes con la falta que por omisión pueden cometer.

Por ello, el concejal que suscribe, tiene la honra de proponer a V. E. se sirva conceder un plazo de un mes, a partir de la fecha del acuerdo municipal, para que todas las licencias pendientes de renovación sean renovadas con sólo el pago de los derechos que correspondieran, de haberse efectuado el acto en su oportunidad.»

LAS CAPEAS DE LOS PUEBLOS

Un herido en Vicalvaro

Toreando en Vicalvaro José Gómez García, de treinta y dos años, domiciliado en la Costanilla de San Pedro, 8 y 10, fué volteado por un toro, que le produjo contusiones leves.

El paciente regresó anoche a su casa, y el médico que le asiste dió cuenta del hecho a la Comisaría del Distrito de la Latina y al Juzgado de guard.

Por Madrid circula esta madrugada el rumor de que había otros heridos, y hasta un muerto, por consecuencia de esta capea.

Todo puede ser. Pero en los centros oficiales no hay más noticia que la transcrita.

La Comisión de Responsabilidades

NOTA OFICIOSA

A las nueve y media de la noche, que terminó la reunión, se facilitó de ella la siguiente nota oficiosa:

«La Comisión de Responsabilidades se reunió a las seis de la tarde, oyendo al antiguo jefe de la Sección de campaña de Melilla, señor Dávila, que informó durante más de dos horas sobre su actuación en dicha Comandancia y acerca de los sucesos ocurridos mientras ocupó aquel cargo.

Se leyeron cartas dirigidas a la Comisión por los señores marqués de Alhucemas, Sánchez de Toca y conde de Romanones, contestando a su requerimiento, como vocales de la Junta de Defensa Nacional y ex presidentes del Consejo.

Como el conde de Romanones no había recibido la consulta, se le ha reproducido la carta, que se le enviará a Sigüenza, donde se encuentra actualmente.

También se leyó una carta de la viuda del coronel Morales que se ofrece a la Comisión para prestar, si lo estima conveniente, la cooperación necesaria, aportando los datos que tenía archivados su esposo. La Comisión recibió nuevos documentos del ministerio de la Guerra y acordó reiterar del de Estado la remisión de los que tiene pedidos.

Por último, se acordó que la Comisión vuelva a reunirse mañana, a las cinco y media de la tarde.»

Asociación benéfica de la Inclusa

La hermesse que venía celebrándose por la Asociación benéfica del distrito de la Inclusa, en la calle de Embajadores, números del 11 al 15, se clausuró el domingo, día 12, con una rifa especial, siendo agraciados los siguientes números:

Primer premio, número 2.136, recogido; segundo premio, núm. 4.110; tercer premio, núm. 6.299; cuarto premio, núm. 6.695; quinto premio, núm. 6.367; sexto premio, núm. 1.939; séptimo premio, número 2.279; octavo premio, núm. 5.935; noveno premio, núm. 7.025, recogido; décimo premio, núm. 2.020, recogido; undécimo premio, núm. 7.380.

Los que posean dichos números pueden pasar a recoger los premios al domicilio de dicha Sociedad, Oso, 21, principal, de seis y media a ocho y media de la noche.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana sábado tendrá lugar el debut de las célebres cuadrillas cómicas don José Charlots y Arpillera y Lerín, Charlots el Guardia torero y su Botones.

Se lidiarán primero dos becerros de la ga-

nadería de D. Manuel Santos, por la cuadrilla de don José Charlots y Arpillera.

Segundo, dos becerros de la misma ganadería por la cuadrilla Lerín, Charlots el Guardia torero y su Botones.

Tercero, un toro rejoneado por Basilio Barajas, y en el caso de que no muriera por los rejones, será estoqueado por el matador de novillos Paulino Jiménez Badillo, de Madrid.

Cuarto, un novillo de la ganadería de don Pacomio Marín, por el diestro José Roldán, de Sevilla.

El espectáculo empezará a las once menos cuarto.

Incendio en la Exposición de Río Janeiro

Río Janeiro, 17.—En la Exposición de Río Janeiro se inició un incendio, tomando al principio tal incremento que amenazaba destruirlo todo. El siniestro empezó en el pabellón norteamericano.

En el lugar del suceso se presentaron 60 bombas y 250 bomberos, que lograron localizar el fuego.

El pánico fué enorme.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión acompañada

a PARÍS y LONDRES

Diez y ocho días de duración

Salida de Mad. Id. el 8 de septiembre

Precio 1.ª clase: desde Madrid, 1.650 pts.

— desde Hendaya, 1.559 —

Viajes particulares (a Fortait)

UNA SEMANA EN PARÍS

Hospedaje en hoteles selectos, y libre disposición cada día de un automóvil de lujo, desde las ocho de la mañana hasta la una de la madrugada

Siendo 4 personas, desde 980 francos por persona

Para programas, informes y adhesiones, dirigirse a los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, principal, Madrid

Deportes en el Extranjero

PRUEBAS FINALES DE «LAWN-TENNIS»

Boston (Massachusetts, Estados Unidos), 17.—El resultado de las pruebas finales para la copa Davis, de lawn-tennis, ha sido el siguiente:

El australiano Anderson vence al francés Lacoste, por siete a cinco, seis a tres y seis a cuatro.

Hawkes, australiano, vence a Brugnon, francés, por seis a dos, seis a uno y siete a cinco.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALÁ, 43, MADRID.—APARTADO 728

IMPOSICIONES DE CAPITAL desde 100 pesetas o múltiplos de esta cantidad. BENEFICIO mínimo repartido desde su fundación (1911), 6 por 100. Facilidad de reintegro. Garantía: más de un 150 por 100 por su inversión en: PRESTAMOS HIPOTECARIOS sobre fincas rústicas o urbanas. Tramitación rápida. Amortización ventajosa y progresiva por la participación a interés recíproco y compuesto sobre los beneficios sociales.

BANCO DE ESPAÑA

61.º SORTEO PARA LA AMORTIZACION DE LA DEUDA AL 4 POR 100

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de octubre próximo, la suma de cuatrocientas sesenta y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 27 de junio de 1908, según el pormenor de siguiente cuadro:

Table with 7 columns: SERIES, Boas, Títulos, Capital, Boas, Títulos, Capital. Rows A through E, and a total row.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el salón de juntas generales del Banco el día 1.º de septiembre próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador o un subgobernador, asistiendo además una Comisión oficial, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente, y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la real orden fecha 30 de junio de 1917.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid, 14 de agosto de 1923.—Por el secretario general, Emilio Quiroz.

AVISOS UTILES

La inapetencia a causa de los fuertes calores

Está bien demostrado que entre varias molestias, el calor excesivo produce una gran inapetencia y como consecuencia la falta de alimentación que motiva una gran postración y debilidad.

La experiencia ha enseñado que uno de los medios para combatir estos estados de debilidad del organismo es nutrirlos bien; pero hay que hacerlo en forma que los estómagos no se vean atormentados por digestiones pesadas, que producen los medios de una alimentación forzada.—Existe un recurso que proporciona en todas partes un resultado excelente; es la nutrición por medio de la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, producto que por ser ya digerido, no puede causar molestias al estómago, nutriendo poderosamente, ya que cada cucharada representa 250 gramos de la mejor Carne del Uruguay, teniendo además la ventaja de ser un gran estimulante del apetito.—Lo mismo los niños que los ancianos o adultos la toman con gusto y la toleran perfectamente.

UN RATO AGRADABLE

se pasa en el Café Colonial, Alcalá, 3, por su deliciosa temperatura y esmerado servicio. Fábrica de hielo propia.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 17 de agosto de 1923. 4 por 100 interior.—Serie F, 71,00; E, 71,90; D, 71,90; C, 71,90; B, 71,90; A, 71,90; G y H, 71,00; Diferentes series, 71,75; Fin corriente, 00,00; En próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,10; E, 7,10; D, 87,35; C, 87,30; B, 87,30; A, 88,10; G y H, 88,10; Diferentes series, 87,00.

4 por 100 amortizable.—Serie F, 89,00; E, 8,00; D, 88,00; C, 88,00; A, 88,00; Diferentes series, 89,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,50; E, 9,50; D, 96,60; C, 96,70; B, 96,70; A, 96,70; Diferentes series, 97,00.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,50; E, 96,00; D, 96,70; C, 96,70; B, 96,70; A, 96,70; Diferentes series, 97,15.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,80; B, 102,80.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 83,50; Obligaciones de 1883; 89,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 95,75; Cédulas del ensanche, 94,75; 1903; Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 88,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 111,80; Marruecos, 79,80.

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 884,00; Hipotecario, 358,00; Hispanoamericano, 175,00; Español de Crédito, 152,00; Tabaco, 243,00; Explosivos, 345,00; Azucareras preteritas, 54,50; Idem ordinarias, 84,00; Altos Hornos, 105,00; Duro Felguera, 52,00; Unión Alcorchera, 52,00; Banco Central, 123,50; Bonos Banco España, 300,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 839,00; Norte, 341,50; Metropolitano, 223,00; Madrileña de Tranvías, 95,00.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 78,50; Idem id., no estampilladas, 76,00; Bonos Naval, 101,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 98,75; Idem 1.ª hipoteca, 280,50; Norte, 190,77,80; Alcasas, 0,00; Andaluces, 191,00,00; Bobadilla a Algeiras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 18,00; Banco del Río de la Plata, 294,00; Obligaciones Rioteño, 102,50; Bonos Peñarroya, 93,50; Asturias de Minas, 103,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 1,75 pesetas el millón. Liras, 31,25; Francos, 40,90; Francos suizos, 184,20; Libras, 83,73; Dólares, 7,41; Francos belgas, 82,70; Escudos, 0,28.

Desde Barcelona

LA TRATA DE BLANCAS

Barcelona, 17.—Ha ingresado en los calabozos del Juzgado el súbdito francés Victoriano Marius, acusado de intervenir en el negocio de trata de blancas.

Dijeron las chicas que el detenido las había dado instrucciones concretas en caso de ser interrogadas por la Policía.

EN LIBERTAD

Se ha decretado la libertad del obrero ladrillero Jaime Guitart, detenido en la calle de Cabanes a la salida de un mitin y que aconsejó a los obreros el sabotaje.

DETENIDO POR REPARTIR HOJAS CLANDESTINAS

Por la Policía fué detenido a la puerta de un bar de la calle de Villarroel Daniel Nadal, de diez y nueve años, que repartía hojas clandestinas de la Federación local del Sindicato único.

Según datos facilitados por la Jefatura, el detenido ha estado procesado por hurto, y por el mismo delito está reclamado por un Juzgado, habiendo sufrido además un arresto gubernativo por uso indebido de armas.

La misma nota de la Policía dice que Daniel Nadal no tiene medios de vida conocidos; no trabaja actualmente y adeuda al dueño del bar, a la puerta del cual fué detenido, cuatrocientas cincuenta pesetas por comida.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

ATENTADO CRIMINAL

Anoche una mano criminal colocó en la vía del ferrocarril eléctrico de Las Planas un montón de piedras para hacer descarrillar el tren. Los faros del tren permitieron a los empleados advertir el obstáculo que había en la línea y lo separaron.

Se dice que el hecho ocurrió dos veces durante la noche.

El somatén dió una batida por los alrededores, sin resultado alguno.

HALLAZGO DE UN CADAVER

En la calle de Vista Alegre ha sido encontrado el cadáver de un hombre, que no ha sido identificado. No se sabe si se trata de un crimen o de muerte natural, aun cuando se supone sea lo primero.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Al recibirnos al medio día el gobernador, manifestó que en las Bovillas se había trabajado con mayor intensidad que ayer. El número de obreros que han entrado al trabajo pasa de 600. Créese quedará esta semana normalizado el trabajo.

Dijo el Sr. Portela que le habla visitado una Comisión de empleados de Banca y Bolsa, que han solicitado la intervención para que con su influencia procure sean readmitidos algunos de los empleados que han quedado cesantes a raíz de la última huelga.

El gobernador prometió hacer cuanto estuviera de su parte en favor de los huelguistas cesantes.

Dijo después el Sr. Portela que desde hace tiempo está dispuesto que los mercados al por mayor de frutas y verduras dieran el precio a los demás mercados que venden al detall, para evitar se cometieran abusos por parte de los vendedores. Como se ha averiguado que algunos detallistas ganaban el doscientos por ciento en la venta, el gobernador ha ordenado tomar las medidas necesarias para evitar tales abusos.

A tal fin ha dado órdenes severísimas a la Policía para que con todo rigor haga cumplir sus disposiciones y corrija cuantos abusos puedan averiguarse.

ATRACO AL CORRAJOL DE UN TRANVIA

Barcelona, 17.—Anoche, en la línea del tranvía de Badalona a Mongat, fué atracado el corrajol del tranvía, Felipe Araujo.

El hecho parece ocurrido en la siguiente forma. Al pasar, a las once y media de la noche, el coche núm. 443 frente a la Riera de Cañadó, unos desconocidos quitaron el trole del coche, y al intentar el cobrador ponerlo nuevamente, le quitaron la cartera que contenía la recaudación, que ascendía a 135 pesetas.

Los atracadores se dieron a la fuga, y la cartera ha sido hallada esta mañana, abandonada, en la vía férrea de Madrid, Zaragoza y Alicante por un guardavía de la misma. Ha sido entregada al Juzgado.

LOS PROFESORES NORTEAMERICANOS

Barcelona, 17.—Anoche llegaron de Madrid los profesores norteamericanos del Instituto Internacional, y esta mañana han visitado la Escuela de Mar costada por el Ayuntamiento.

En dicho establecimiento esperaban a los excursionistas el alcalde, marqués de Alella; y el presidente de la Comisión de Cultura y varios funcionarios.

El alcalde saludó en inglés a los visitantes, dándoles la bienvenida y haciendo votos para que su estancia en nuestra capital les fuese agradable.

El director del Instituto contestó mostrando vivísima complacencia y agradeciendo en nombre propio y de todos sus compañeros de excursión las múltiples atenciones de que habían sido objeto los visitantes.

Fueron obsequiados con un lunch.

CACHEOS Y DETENCIONES

La Policía ha practicado numerosos cacheos, deteniendo a varios sospechosos.

ANÁLISIS DE UNA BOMBA

Por los jefes y oficiales de la Maestranza de Artillería ha sido reconocido el objeto de-

positado hace pocos días en el campo de la Bota.

Resultó ser un trozo de bomba esférica de hierro que debía contener pólvora y otras materias explosivas, que hubieran producido daños de consideración.

VICTIMA AUTOMOVILISTA

Barcelona, 17.—En el Hospital Clínico falleció el jornalero Gil Guerra, herido en la carretera de Coll Blanch ayer, al chocar dos autocamiones.

ACTOS DE PROPAGANDA

El partido de la Acción Catalana se propone realizar varios actos de propaganda en Lérida, donde se encuentra con el mismo objeto el grupo denominado el Estat Catalá.

Setenta intoxicados

LOS PELIGROS DE LA LECHE

Barcelona, 17.—Por beber leche en malas condiciones en el pueblo de San Gugat del Vallés, se han intoxicado 70 personas, entre ellas dos individuos de la familia del concejal de Barcelona Sr. Rocha.

Algunos están graves. La leche procedía del manso Monell y de ella se han enviado muestras al Laboratorio Municipal de la ciudad condal para su reconocimiento.

Toros en provincias

EN CEBREROS

Cebreros, 17.—Se ha celebrado la feria con bastante concurrencia de forasteros.

En las novilladas celebradas ayer y hoy hubo dos llenos.

El ganado de Segovia regular.

Lorenzo de la Torre ha conseguido dos enormes triunfos tanto torcando como banderilleando.

Realizó grandes faenas de muleta, siendo ovacionado.

Matando bien la primera tarde y superior la segunda, siendo sacado en hombros y contratado nuevamente.

Mora valiente las dos tardes, siendo muy aplaudido.

EN ZAFRA

Zafra, 17.—Se ha celebrado la novillada de feria, lidiándose ganado del conde de la Corte, que fué bueno.

Angelillo superior torcando y matando a su primero, siendo cogido, sufriendo un puntazo en un muslo, leve.

Posada despachó la corrida superiormente, sobresaliendo en la muerte del cuarto toro, previa faena grande de muleta y lo mató de

una buena estocada, siéndole concedida la oreja. Fué ovacionado.

EN LA BANEZA

La Baneza, 17.—Se celebraron dos corridas de feria, lidiándose ganado de Raso del Portillo.

En ambas tardes torearon Gregorio Garrido y Eduardo Vega, que quedaron muy bien.

EN TOBARRA

Tobarra, 17.—Ganado de Flores, bueno. Manuel Casas estuvo muy bien torcando, y banderilleó superiormente. Después de dos buenas faenas, despachó los dos toros de dos estocadas en todo lo alto.

Cartagenero quedó superiormente, escuchando grandes ovaciones.

EN JATIBA

Játiba, 17.—Toros de Arribas, regulares. Agüero tuvo una gran tarde, y tanto con el capote como al muletear y matando su primer toro, escuchó grandes ovaciones. Al matar el cuarto, cogió una estocada contraria de tanto atracarse, saliendo cogido y con un puntazo hondo en la pierna derecha, de pronóstico leve.

Jiménez mató al segundo de dos medias y estuvo muy torero y adornado en la corrida. Al quinto le despachó de un pinchazo y una entera.

Litri quedó muy bien en sus dos toros.

ESTADO DE BOMBITA IV

El doctor Segovia ha visitado a Bombita IV, manifestando que el aspecto de la herida no es malo, pero se teme que sobrevenga un flemon.

El herido está muy postrado y tiene mucha fiebre.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

Se suspende el embarque de ganado y material de guerra

Algeciras, 17.—Se ha suspendido por orden del Gobierno todo embarque de ganado y material de guerra con destino a Marruecos.

EL «ESPAÑA» Y EL «ALFONSO XIII»

Algeciras, 17.—Los acorazados «España» y «Alfonso XIII», que se encontraban en esta bahía, zarparon anoche con rumbo a los puertos de Almería y Cartagena.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

HORARIO DE TRENES

Salida de Madrid

Table with 2 columns: Train name and time. Includes Rápido de Hendaya y Santander, Expreso de Barcelona y Zaragoza, Correo de Galicia, etc.

Llegida a Madrid

Table with 2 columns: Train name and time. Includes Rápido de Hendaya y Santander, Expreso de Hendaya, Correo de Galicia, etc.

EXTRANJERO

LAS REPARACIONES

En Norteamérica no se aprueba la reciente nota británica

Londres, 17.—El Evening Standard se admira de que una gran parte de la opinión de los Estados Unidos critique acrememente la actitud del Gobierno británico con respecto a Francia.

Londres, 17.—El Daily Chronicle de esta mañana se muestra muy severo para la nota inglesa. Según el diario, la nota de Baldwin no puede ser ni más torpe ni más impertinente de lo que es.

Se atribuyen estos juicios del periódico, que no se ha distinguido por su oposición a la actitud británica, a la frialdad con que América ha acogido la nota de Baldwin.

OPTIMISMOS

Londres, 17.—En los círculos oficiales se cree que la nota de Poincaré contestando a la última inglesa, se encontrará en Londres antes de que Mr. Baldwin haya salido para Aix-les-Bains la semana próxima.

Uno nota de Reuter dice noche que reina un ligero optimismo en los círculos bien informados acerca de la probabilidad de una nueva tentativa de restablecimiento de la unidad franco-inglesa, y se confía en que se harán esfuerzos por encontrar una base de acuerdo.

LA COMISION DE REPARACIONES Y EL PROXIMO EMPRESTITO ALEMÁN

París, 17.—La Comisión de Reparaciones, refiriéndose a la emisión del nuevo empréstito alemán oro, ha informado al Gobierno del Reich de que se reserva expresamente, incluso con respecto a los suscriptores del empréstito, el derecho de prioridad sobre los recursos que el Reich pueda destinar al servicio y reembolso del empréstito, sobre todo si éste no es destinado al pago de las anualidades debidas por reparaciones.

La Embajada norteamericana en Londres

Washington, 17.—Mr. William Collier, embajador de los Estados Unidos en Chile, ha sido elegido para suceder a Mr. Harven en la Embajada de los Estados Unidos en Londres.

Se espera de un momento a otro la dimisión de Mr. Harven.

Mr. Collier, que tiene cincuenta y cinco años, ha sido ministro plenipotenciario en España desde 1905 a 1909.

UN NAVIO A PIQUE

Londres, 17.—Se ha producido un choque en el estuario de Mersey, entre el vapor «Douglas» y el steamer «Arthemisa», que venía de Singapur.

El «Douglas» se hundió en diez minutos, pero toda la tripulación y los pasajeros pudieron ser salvados.

Protección a los viticultores franceses

París, 17.—Deseoso el Gobierno francés de asegurar a la viticultura francesa la precisa protección aduanera, ha entablado negociaciones con el Gabinete español, encaminadas a introducir de común acuerdo en la Convención Comercial del día 8 de julio de 1922, las modificaciones que se consideren necesarias.

NEGOCIACIONES FRANCOESPAÑOLAS

La ley seca no se ha hecho para los turcos

Constantinopla, 17.—La ley de prohibición no parece que tenga un gran porvenir en Turquía. La Asamblea Nacional de Angora ha dispuesto introducir modificaciones radicales, según las cuales se limitará a perseguir severamente el fraude fiscal sobre alcoholes y la borrachera pública y manifiesta.

El destierro de Guillermo II y del ex Kronprinz

La Haya, 16.—La Prensa americana, como la Prensa inglesa, ha publicado estos días varias noticias más o menos fantásticas acerca de las andanzas del ex Kaiser y el ex Kronprinz, así como de las visitas que éstos reciben.

En los círculos gubernamentales holandeses se ha desmentido de un modo categórico el conjunto de estas informaciones, haciendo observar que el ex Kronprinz no sale de la isla de Wieringen sino para ir de tiempo en tiempo a casa de su dentista y, aproximadamente, una vez cada tres meses, para visitar a su padre en Doorn. Estas, naturalmente, son reuniones familiares, que no tienen carácter alguno político.

Aparte de ello, en cada uno de sus viajes el ex Kronprinz es acompañado por el burgomaestre de Wieringen e inmediatamente se previene de su marcha al ministro del Interior, en La Haya. Se ha dicho que el ex Kronprinz había sido visto ostentando el uniforme de los ahúsares de la Muerte; jamás, se afirma en los círculos antes mencio-

INFORMACIONES DESMENTIDAS

Los agricultores alemanes no se sienten seguros

Berlin, 17.—El nuevo canciller ha recibido la visita de los representantes de numerosas organizaciones agrícolas, quienes le han expuesto sus quejas ante la escasa seguridad con que se vive hoy en el campo.

El Sr. Stresemann manifestó a los visitantes su propósito de entrar en estrecho contacto con las clases agrícolas, invitándoles a que pongan de su parte cuanto sea posible para vencer las dificultades de la situación que actualmente atraviesa Alemania.

nados, el ex Kronprinz se exhibe en uniforme. Las visitas que recibe el ex Kaiser son siempre las mismas desde su instalación en Doorn y desde su matrimonio: algunos parientes y algunos amigos personales que le han permanecido fieles.

Conviene recordar que ningún alemán puede entrar en Holanda sin pasaporte y que el «visa» holandés no puede ser extendido por los consules hasta después de recibido informe favorable acerca de los mismos del Gobierno de La Haya.

LA CONFERENCIA INTERPARLAMENTARIA

El delegado francés rechaza un proyecto de zonas desmilitarizadas

Copenhague, 17.—La Conferencia interparlamentaria discutió una proposición relativa al desarme, encaminada principalmente a establecer zonas desmilitarizadas a lo largo de las fronteras amenazadas.

El delegado francés, Sr. Merlin, dijo que le era imposible adherirse a dicha proposición y añadió que el propósito de Francia ha sido y será siempre evitar la guerra, y que dicho propósito no será un hecho sino partiendo de la base de que sean respetados todos los Tratados anteriores, y sobre todo el de Versalles.

Düsseldorf, 17.—Una patrulla francesa sorprendió entre Witten y Wetter a cuatro contrabandistas alemanes, deteniendo a tres de ellos.

El otro, que intentó huir, y a pesar de las intimaciones de ordenanza no se detuvo, fué muerto a tiros.

Un ex ministro francés en Moscú

Moscú, 17.—Ha llegado a esta capital el ex ministro francés Sr. De Monzie.

Falsificadores de dólares

Nueva York, 17.—El servicio de Seguridad ha detenido y enviado a Long Island a una banda de falsificadores que estaban fabricando billetes de 100 dólares.

Los separatistas rhenanos quieren no pagar sus contribuciones al Gobierno de Berlín

París, 17.—Al «Matin» le comunican desde Coblenza que los jefes del partido separatista se reunieron ayer, acordando sumarse a la «Unión popular» que dirige el doctor Dorten.

Se aprobó una moción reivindicando el derecho para Rhenania a ser independiente y separada de Alemania.

También se acordó que los impuestos y contribuciones, en vez de ser entregados al Gobierno de Berlín, lo sean a la oficina general de Rhenania, la cual pondrá el excedente a disposición de la Comisión de Reparaciones a cuenta de la deuda que, en concepto de reparaciones, le toque pagar a Rhenania.

EN PORTUGAL

Los agresores de Homen Christo, absueltos

Lisboa, 17.—Se ha visto la causa seguida contra las personas que agredieron a Homen Christo en la sala de los Pasos Perdidos de la Cámara de Diputados. Han sido absueltos todos.

Bélgica desea facilitar las negociaciones interaliadas

Bruselas, 17.—Según L'Étoile Belge, la respuesta del Gobierno belga a la reciente nota británica se esforzará en facilitar la iniciación de nuevas conversaciones.

El Sr. Jaspar ha celebrado una extensa entrevista con el Rey, en la cual el ministro de Negocios Extranjeros se ocupó con detenimiento de la situación creada por la nota en cuestión.

TOROS EN ITALIA

Turin, 17.—Parfetto y Estrella obtuvieron un gran éxito, siendo aclamados.

Rehenes por un minero detenido

Darmstadt, 17.—Un grupo de obreros sin trabajo de Ruttelsheim, después de haber solicitado infructuosamente que fuera puesto en libertad un minero recientemente detenido, penetró a viva fuerza en diversas casas, apoderándose de doce personalidades notables de aquella población, a quienes encarcelaron a su vez en calidad de rehenes.

Los agricultores alemanes no se sienten seguros

Berlin, 17.—El nuevo canciller ha recibido la visita de los representantes de numerosas organizaciones agrícolas, quienes le han expuesto sus quejas ante la escasa seguridad con que se vive hoy en el campo.

El Sr. Stresemann manifestó a los visitantes su propósito de entrar en estrecho contacto con las clases agrícolas, invitándoles a que pongan de su parte cuanto sea posible para vencer las dificultades de la situación que actualmente atraviesa Alemania.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 25,0; a las doce, 35,0; a las cuatro, 36,0; máxima al sol, 43,8; mínima a la sombra, 17,2.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 38,0 en Badajoz, Sevilla y Córdoba; mínima, 10,0 en Vitoria.

TIEMPO PROBABLE.—Toda España, buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DÍA

En Sant Cugat se intoxican setenta personas con leche en malas condiciones.—En Alemania continúan los disturbios a consecuencia de la carestía de los víveres.

Los nacidos en este día no tendrán penas. En 1856 empiezan las obras del túnel de San Gotardo.

El problema de Policía en Barcelona

Recordará el lector que así titulé una serie de artículos hará muy pocos meses. Así vuelvo a titular unas líneas que la lectura de «El Sol» del jueves 16 me sugiere, y como de identificación completa, absoluta, con cuanto razonada, concienzuda y gallardamente expone D. Joaquín Montaner en su artículo a doble columna «Avisos de Cataluña».

El que no contamos con Policía de la altura que requieren las circunstancias se debe a cuanto manifiesta el Sr. Montaner. No hay, en efecto, dirección científica—salvo mis respetos a las personas—ni superioridad técnica. Faltan evidentemente el estímulo, orgullo de clase, amor profesional. De existir Policía, jamás se hubieran utilizado a somatenes y soldados. En el personal que ya integra hay, como en todas las Corporaciones, bueno, mediano, malo. Para desechar lo malo no hay rigor. El bueno, sin padrinos, queda ignorado. Quienes por su repetida dudosa moralidad debieran estar fuera del Cuerpo, en el siguiente. Faltan los Tribunales de honor que deben depurar al compañero. Y faltan muchas cosas más que no tienen otra corrección sino con la nueva reglamentación que propone el señor Montaner.

Muy justo y atinado está el buen cronista al hablar de la Guardia Civil... Ante la necesidad vivísima que de reforma de la Policía se siente, y por la que claman todas las clases sociales, debería haberse tan celoso de estas cosas y enérgico como el duque de Almodóvar del Valle de ordenar un proyecto de reorganización policíaca completamente revolucionario en lo de derogar los destinos, ingresos, premios, etc., por favor, y crear, no en papel, sino de hecho, la especialización de servicios y técnica general que el funcionario de Policía debe poseer. Base esencial del prestigio colectivo es el prestigio aislado. Tiéndase a conseguirlo por los más viejos procedimientos.

Tal y como está la Policía actual, no hará nada útil. Lejos de ser garantía de confianza, inspira recelo, en Barcelona al menos. Quien escribe estas líneas sabe de muchos, de muchos funcionarios meritisimos del Cuerpo de Vigilancia que ven con pena lo que ocurre, que ansian los Tribunales de honor, el régimen de justicia y el vivir con la aureola de respeto y confianza que lógicamente debe deducirse de la finalidad del cometido.

El concepto que se tiene de la Policía de hoy debe radicalmente hacerse variar. La Policía en general lo desea. También lo desea la nación. No hay mas que empezar la obra. Tienen la palabra los que aspiran a que la supremacía del Poder civil impere en todos los órdenes. Porque si no se arregla, veremos a la benemérita haciendo funciones de Policía a petición de Barcelona, lo que sería un gran mal para la Guardia Civil, a la que sólo transitoriamente se la puede distraer de su tradicional misión.

LADERA

MAS ALLA DEL ORIENTE

La trágica profecía de los hijos del Sol

El Japón, heroico y galante; la China, de historia mítica y legendaria, tan remota como desconocida, evocan siempre entre nosotros las bellas narraciones de los viajeros, que han sabido traer hasta Occidente el suave perfume de sus praderas aromáticas y onduladas, donde el tiempo parecía estacionarse durante incalculables siglos.

Cada hombre en Europa sueña un Japón y una China distintos, tan propios y tan diversos de los demás, como los «panneaux» y los paisajes de los abanicos inspirados en el sutilísimo arte de los hijos de Oriente.

El Japón y la China casi cubren el Asia; ésta, como un tapiz de rica selería de jugosos verdes; aquél, como burbujas de porcelana sobre el mar, donde apunta el Sol, precedido de instantáneos crepusculos, para dorar el Mundo.

Una raza de mítico abolengo, de tez arcillosa, hierática, crece como los nudos de un junco sutil. Cada generación es un nuevo brote, tan idéntico al inmediato como al más cercano a la tierra.

Cuando Marco Polo rompió sus pétreas murallas, inaccesibles a extrañas civilizaciones; cuando San Francisco Javier iluminó con sus milagrosos portentos las amarillentas costas de aquellos mares apacibles y dilatados, el espíritu ancestral del Genio de la China hubo de estremecerse. La leyenda de Un sueño, que pesaba sobre el Imperio y en los libros, místicos, en la filosofía de Confucio y en los mismos comentarios de los evangelistas del Buda, se renovaba siempre como pesadilla amenazadora, había iniciado la certeza de su encarnación.

«Un día llegará—bien lejano aún—, pero llegará inevitablemente (dice la remota leyenda), en el cual el Sol va a trasladar su ruta, y los sagrados templos y las murallas que circundan la China proyectarán sus sombras en opuesto sentido, sobre los mares, donde hallará refugio la Historia no escrita de los hijos del Sol, más allá del Oriente, en el regazo de la eternidad.»

Cuando en los albores del presente siglo Pekín y el desmesurado valle del Ho-Han-Ho sintieron las inquietudes de Occidente, la trágica leyenda vino a sorprender con la realidad de consumada profecía a los viejos marineros de canosas trenzaduras, a los que habían aprendido en una lejana moedad.

El espíritu escéptico, iconoclasta y renovador de Occidente invadió al principio la China con un tenue halo de engañosa redención; mas luego, los suaves resplandores crepusculares tornáronse rojizas fogaradas de voraces hogueras; los verdes prados se tinteó de sangre, y por todas partes cundió la rebeldía y la impiedad. Sus Reyes, de divino abolengo, fueron destronados, y a los históricos sistemas de Gobierno vinieron a suceder otros a la usanza de las naciones de Occidente.

Cada día sufre el sagrado suelo de Confucio una nueva profanación; la familia patriarcal se deshace y desune porque entre ella fructificó la cizaña; derogan los tiranos las leyes seculares, tan sabiamente tamizadas por el tiempo; y a la cegadora luz que llega de Europa se disipa la melancólica armonía de sus tonos suaves y la silenciosa paz de las jingosas praderas.

El Sol ha trastocado su curso: nace ya en Occidente para la China; se cumplió la leyenda, y las sombras de los templos sagrados se proyectan, cada vez más precisas y alargadas, en los verdosos mares, donde hallarán olvidado refugio, más allá del Oriente, la historia mítica y las sagradas tradiciones de los hijos del Sol.

LA VIDA POLÍTICA

TELEGRAMA DEL SR. SILVELA

El Sr. Villanueva, como Presidente interino, ha recibido un telegrama del Sr. Silvela dándole cuenta de su llegada a Tetuán.

LAS NOTICIAS DE MARRUECOS

El Sr. Benítez de Lugo decía hoy que las noticias de Marruecos comunicadas al Sr. Villanueva, no acusaban novedad importante.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Una Comisión del Instituto de Previsión ha visitado al ministro del Trabajo para felicitarle por el decreto concediendo auxilios para el establecimiento del seguro de maternidad.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó lo siguiente:

«Esta mañana me ha sorprendido el artículo de un periódico insistiendo en la iniciativa de la concesión de la gran cruz de Carlos III para mí.

Agradezco en todo cuanto vale esa iniciativa, pero me ha causado sorpresa se hable nuevamente de eso, cuando creí que estaba ya abandonada por las manifestaciones anteriores mías.

He escrito a los organizadores rogándoles no insistan más en la petición, porque, dada mi actitud resuelta en esa lucha contra el juego, podría dár lugar a que se interpretase en un sentido nada favorable para mí.

Al mismo tiempo les digo que los fondos recaudados para costear las insignias se dedican a la Beneficencia.»

Añadió después el ministro que no ocurría ninguna novedad, y que se disponía a conferenciar por teléfono con el Presidente del Consejo para decirle que, afortunadamente, no tenía nada importante que comunicarle.

Confirmó que el Sr. Alba se encontraba en Valladolid, y suponía que hoy saldría para San Sebastián.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Se ha reunido a las seis de la tarde. Algunos de los vocales han manifestado a la entrada que la reunión de esta tarde se destinaria a la preparación del plan para la semana próxima y a redactar el cuestionario a que habrá de ajustarse la actuación de la Comisión cerca de la viuda del coronel Morales.

A dicha señora la visitarán en nombre de la Comisión el presidente, Sr. Sagasta, y el Sr. Prieto.

Un artista español, caballero de la Legion de Honor

París, 17.—El pianista y compositor español Ricardo Viñas ha sido nombrado caballero de la Legion de Honor.

EL CONTROL OBRERO

En Alemania son disueltos los Consejos de empresa

Berlín, 17.—El ministro del Interior ha disuelto el Comité de los Consejos obreros de empresa, de Berlín, y prohibido que se constituyan de nuevo.

QUEJAS DE TELEGRAFOS

PARA EL SR. PEREZ CRESPO

De San Saturnino (Coruña) se quejan del trato que merece aquella oficina de Telegrafos a los encargados de la dirección del servicio en la provincia.

A cada paso, y por necesidades del servicio, se clausura dicha estación para que el telegrafista, que es casi siempre uno de los suplementarios del Cuerpo, vaya a encargarse de otra oficina, quedando la de San Saturnino en total abandono.

El Ayuntamiento paga la casa para oficina y la habitación para el telegrafista; pero por el desenfado de los que mandan, aquel gasto es inútil, pues el servicio telegráfico no funciona normalmente.

Y llama más la atención que se haya clausurado en esta época del año, en la que el servicio aumenta considerablemente con la

colonia veraniega, entre la que figura la duquesa de la Conquista, cuyo palacio está constantemente lleno de forasteros que acuden a pasar unos días en dicha residencia.

Llamamos la atención del director general del ramo, por considerar tales quejas sobradamente fundadas, y le rogamos que, o bien corte ese abuso impidiendo la clausura de estaciones que están legalmente creadas o bien las suprima de una vez, librando al Municipio de un gasto innecesario y al vecindario de la anómala situación de tener telegrafos, pero no servicio telegráfico.

El Conde de Romanones

San Sebastián, 17.—El conde de Romanones ha salido para Sigüenza con objeto de asistir a una cacería.

El presidente del Senado regresará a Hendaya en la semana próxima.

El cardenal Benlloch estuvo en Cestona almorzando con el Presidente del Consejo.

DESDE ALMERIA

VARIAS NOTICIAS

Almería, 17.—Ha fundeado el acorazado «España», procedente de Málaga.

Permanecerá aquí durante las fiestas que comenzarán mañana.

Se ignora si vendrá el submarino «A-3» para recibir la bandera de combate que le regala esta población.

El gobernador ha recibido noticias de Serón dándole cuenta de que reina gran agitación entre los obreros mineros a causa de desconocer la inversión de 17.000 pesetas que envían los Sindicatos de Almadén, Norte, Peñarroya y Riotinto para los huelguistas.

VIDA MUNICIPAL

SUBASTAS

Subastas y concursos pendientes en el día de hoy con expresión de su cuantía y fecha de celebración:

Agosto 29.—Suministro de botellas de vidrio biberones, tapones y gomas con destino a la Institución municipal de Puericultura, hasta 31 de marzo de 1925. Importe anual calculado, 10.700.

Agosto 31.—Suministro de 3.000 pares de alpargatas blancas y 500 negras, con destino a los acogidos en el primer Departamento de los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma; 2.000 blancas para los del segundo Departamento y 2.500 para los de la Escuela-albergue, durante el año de 1923-24.—Importe, 16.000.

Septiembre 3.—Suministro de 8.400 pares de calcetines de algodón para los acogidos en los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma.—Importe, 8.050.

Septiembre 5.—Suministro de suela, calca y vaquellita para el calzado de los acogidos en el primer Departamento de los Colegios de Nuestra Señora de la Paloma y Escuela-albergue de niños abandonados.—Importe, 18.700.

Septiembre 6.—Enajenación de objetos procedentes de exhumaciones, depositadas en los Cementerios municipales.—Precio tipo, 3.308.

Septiembre 4.—Obras de afirmado, encintado y cunetas en los trozos primero y segundo de la prolongación del paseo del Canal y entrada a Nuevo Matadero; de macadán alquitranado, encintado y cunetas en el camino de Canillas y calle del Beire, y colocación de encintado y empedrado de pedrusco irregular en la calle de Carnicer, explanación de paseos y encintado y cunetas en el camino del Cementerio del Este. Importe, 499.980,91.

Septiembre 4.—Obras de encintado, aceras y empedrado de microgranito en la calle de Fuenterriá y paseo de la Florida y de encintado, aceras y empedrado de pórfido diabásico en las calles del Pacífico, Marqués de Santa Ana y otras.—Importe, 5.729.074,98.

Septiembre 4.—Construcción de un edificio destinado a Tenencia de Alcaldía y Casa de Socorro y Juzgado municipal, en un solar propiedad de la Villa, sito en la calle de Alberto Aguilera número 20.—Importe calculado, 1.269.012,80.

CONCURSOS

Agosto 18.—Concurso de adquisición de 100 uniformes para los alumnos del Colegio de San Ildefonso.—Importe 10.000.

Septiembre 7.—Concurso de suministro a la imprenta municipal de varios efectos necesarios a la misma, hasta 31 de marzo de 1924. Importe, 5.000.

Octubre 5.—Concurso de proyectos para contratar el suministro y montaje de un establecimiento destinado al tratamiento y transformación de las basuras urbanas de esta corte. Plazo: dos meses que terminan en la fecha que al margen se expresa. Importe, 1.000.000.

Los duques de Arión en Londres

Londres, 17.—Han llegado a Londres los duques de Arión, acompañados de su hijo el marqués de Povar.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

TORMENTAS EN TORO

El histórico castillo de las Leyes, destruido

Un hombre y su hijo muertos por un rayo

Zamora, 17.—Comunican de Toro que anteayer descargó sobre la ciudad una tremenda tormenta, que ha causado daños importantísimos.

En la calle de la Merced una chispa eléctrica electrocutó a Rufino de Vega (a) Guatito, hortelano, de veintinueve años de edad.

Este joven había pocos meses que había sido repatriado de Africa, donde había servido como soldado.

Un hijo de la víctima murió asfixiado por la misma descarga.

La misma chispa derribó asfixiados a Paulino Peinador de la Calle y a José González Fernández. Llevados al hospital, se consiguió reanimarlos, haciéndoles la respiración artificial.

VARIAS DESCARGAS ELECTRICAS INCENDIAN EL PALACIO DE LAS LEYES

Cuando la tormenta tenía aterrorizado al vecindario, varias descargas eléctricas cayeron en la veleta existente en el tejado del famoso Palacio de las Leyes, situado en la calle de Capuchinos, y aunque al principio nadie se dio cuenta del suceso, pronto densas columnas de humo que salían al exterior denunciaron la existencia de un incendio, cuyas proporciones desde los primeros momentos fueron alarmantes.

Rápidamente, por orden del alcalde don Antonio Bedate Fernández, se tocaron las campanas, llamando al vecindario para que prestase su ayuda en la extinción del siniestro.

El voraz elemento, impulsado por el viento que reinaba, se adueñó de la parte alta del llamado Salón de las Leyes, cuyo hermoso artesonado al caer desplomado propagó el incendio.

Se luchaba con la falta de agua para localizar el fuego, y el vecindario, especialmente las mujeres, formaron cordón para alimentar la bomba.

Viendo la imposibilidad de poder atajar el incendio, se procedió a librar de las llamas los muebles y enseres que existían en el Palacio, todos los cuales constituían el modesto ajuar del matrimonio encargado de la limpieza y custodia del histórico edificio.

El Palacio de las Leyes era propiedad del excelentísimo señor marqués de Santa Cruz de Aguirre.

Créese que el incendio comenzó en el rico artesonado de la Sala de las Leyes, propagándose con velocidad extraordinaria al resto del edificio, que presentaba envuelto en llamas un aspecto fantástico.

Desalojado el palacio de cuantos muebles había en sus habitaciones, pretendiéndose desalojar las paneras, operación que se hizo materialmente imposible por el avance tan extraordinario del fuego, que envolvía todo el edificio y sumamente peligroso por haberse iniciado los derrumbamientos de las techumbres y los pisos.

Instituto Nacional de Previsión

NOTA OFICIAL

Celebróse en el Instituto Nacional de Previsión una importante reunión, presidida por D. Elías Tormo, presidente accidental del Instituto en ausencia del general Marvá.

Leyóse una necrología, escrita por el señor Maluquer, del ilustre técnico del retiro obligatorio D. Federico Shaw, en la que se exponen su competencia en la teoría y en la práctica del seguro de vida y sus condiciones de actuarial social a la moderna y educador de la nueva generación, todo lo que se evidencia, como avance reciente, con el régimen de mejoras del retiro obrero por la cuota voluntaria, celebrado solemnemente el 24 de julio, lo que ha completado su incansable labor en el Instituto.

Los Sres. Jiménez, vicepresidente regional, e Iglesias, consejero de Santander, asociaron al sentimiento del Instituto el que están expresando las Cajas colaboradoras de toda España.

Los elementos del Instituto, de la Comisión Paritaria Nacional y de las Cajas regionales reunidos, consideran que el Gobierno ha cumplido un patriótico deber al acordarse a la propuesta del ministro del Trabajo, y con la conformidad del de Hacienda, iniciar un auxilio económico a la mujer obrera parturiente, aplicándose para ello desde luego la cantidad disponible. Creen todos, y en primer término los vocales obreros, que debe seguirse incansablemente el estudio del sistema de seguro que permita el cumplimiento de los Convenios internacionales, pero que es muy interesante para la vitalidad de la raza este modesto anticipo de la cuota del Estado, que no sólo asumen los elementos profesionales, sino todos los ciudadanos contribuyentes. Esta posibilidad de medios económicos es la única que facilita que puedan cumplirse aspectos importantes de las leyes de protección a la mujer obrera.

Aunque el decreto requiere un plazo prudencial para su aplicación, se ha tratado inmediatamente de la forma práctica de prepa-

Convencidos de que los cereales encerrados no podían sacarse se cerró la puerta de la panera colocada en el suelo, cubriéndola con una capa de arena, dejando de esta forma aislados los sótanos de la casa.

Las pérdidas, aunque ignoramos su importancia, podemos asegurar que son de mucha monta, toda vez que el edificio se debe considerar totalmente perdido.

LO QUE ERA EL MONUMENTO DESTRUIDO

El llamado Palacio de las Leyes tenía un doble valor: el artístico y el histórico.

Aunque había sufrido numerosas restauraciones, conservaba aún en perfecto estado el hermoso artesonado de madera labrada de la Sala de las Leyes, donde había también una pintura de la época representando la jura de la Reina Doña Juana la Loca.

También se conservaba en buen estado la portada del edificio.

La referida Sala formaba un cuadrilátero amplio, al que daban luz dos balcones sobre la fachada principal.

Para hacer resaltar su valor histórico, basta consignar los hechos de haberse reunido allí en 1505 las Cortes para jurar por Reina a Doña Juana la Loca, y promulgarse en este Palacio las ochenta y tres leyes que constituyen la colección conocida con el nombre de Leyes de Toro, y que como es sabido tratan del orden de prelación de los Códigos, de las mejoras, de los retractos, de las vinculaciones, de la capacidad de la mujer casada y de otras instituciones interesantes en el Derecho civil español, siendo respecto de todas dadas como aclaratorias, que después fueron insertas y entraron a formar parte de la Nueva Recopilación, influyendo hasta hoy día notablemente en la Jurisprudencia de España, por lo que conserva su vigencia.

De que no fueran éstas las únicas Cortes que en ese Palacio se celebraron, daba cuenta la inscripción renovada en 1805, y que el fuego ha destruido, que existía sobre la puerta de la Sala de las Leyes, en la que se leía:

«Reinando en Castilla y León el Rey don Enrique, llamado el conde Lozano, celebró Cortes en esta ciudad de Toro, año 1371, y su hijo D. Juan celebró Cortes en esta ciudad año 1442, y el Rey Católico Cortes generales en esta ciudad, año 1505, a principios de él, y en ellas fué jurada Reina la Reina doña Juana, su hija; ordenaron en estas Cortes las leyes llamadas de Toro, y es esta Sala la que se ha mantenido con el real nombre de Sala de las Leyes, y por lo que ésta goza de muchas preeminencias.»

La puerta principal, que hoy permanece en pie, tiene un gran arco aparente, que conserva en dos ramales la cadena característica.

Pierde, pues, España uno de sus más preciados monumentos históricos.

rar la ejecución, ofreciendo para ello el vocal elegido por los obreros de Madrid la seguridad de que harán un trabajo de difusión de todos los compañeros de la Comisión paritaria y la noticia de que se han asociado ya a esta labor representaciones significadas de Agrupaciones obreras femeninas, que ha expresado al Sr. Chapaprieta la complacencia con que siguen este asunto, y que esperan de él y del Sr. Villanueva la atención humanitaria que requieren sus importantes derivaciones.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Trim., Sem., Año. Rows: Provs. y posesiones españolas en Marruecos, Portugal, Las demás naciones.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 12.016

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor. 7.